

V SEPTEMBROVOM ČÍSLE NÁJDETE:

MHD v Dúbravke po novom



STRANA 4

Kraj ocenil Dúbravčanov



STRANA 7

Spomienka na Deža na Fedákovej



STRANA 8

Kam na krúžok v mestskej časti



STRANY 12 - 13

Letný úlet do sveta remesiel



STRANA 14

Koho uvidíme na hodoch?



STRANA 20

► OBDOBIE KRÚŽKOV JE TU, VOLBY AJ VOĽNOČASOVÉ KRÚŽKY DETÍ

September: Hody, voľby, krúžky

Končia sa prázdniny, rozbieha sa nový školský rok, nové povinnosti i výzvy. Kým deti v septembri začínajú alebo pokračujú po letnej pauze vo svojich voľnočasových krúžkoch, dospelí premýšľajú o krúžkoch tiež. Na sobotu 30. septembra od 7:00 do 22:00 sú totiž naplánované voľby strán a poslancov do Národnej rady Slovenskej republiky.

LUCIA MARCINÁTOVÁ

Voľby budú v poradi deviatimi voľbami poslancov Národnej rady Slovenskej republiky a zároveň štvrtými predčasnými voľbami. V Dúbravke sa volí v siedmich lokalitách - v objektoch, v ktorých dokopy bude pôsobiť 31 okrskov. O vydanie hlasovacieho preukazu sa dá požiadať na miestnom úrade na organizačnom oddelení na Zatevnej 4.

September býva mesiacom nových začiatkov, štartov. A to nielen začiatku školského roka, ale aj činnosti voľnočasových aktivít po prázdninách. Dúbravské noviny preto oslovili kluby, tanečné školy, organizácie a pripravili prehľad krúžkov a voľnočasových možností v mestskej časti. Nájdete ho v strede tohto čísla.

Pre otvorenie nového školského roka sme sa pozreli a na 8. strane priblížili aj potrebné pojmy ako školský psychológ, špeciálny či sociálny pedagóg.

Koniec leta a začiatok jesene je tradične spätý aj s podujatiami a festivalmi. Už 9. septembra bude sobota patriť šiestemu ročníku festivalu umenia s názvom Spomienka na Deža v parku na Fedákovej. Venovaný je odkazu hudobníka, dramaturga, scenáristu, Dúbravčana Deža Ursinyho. Program sa začne o 13.00.

Hodový víkend štartuje v piatok 22. septembra a potrvá do nedele 24. Program organizátori plánujú od piatka pred Domom kultúry Dúbravka a od soboty aj v starej Dúbravke na Zatevnej.



► LOKALITA PRE PSIČKÁROV NA DRAŽICKEJ ROZŠÍRENÁ

Druhý psí výbeh je už otvorený

Na otvorenie druhého psieho výbehu na Dražickej si Dúbravčania museli počkať. Niekoľko týždňov ho totiž brzdila rozkopávka spoločnosti SPP - distribúcia, a.s., ktorá v tejto oblasti rekonštruovala plynovody.

Nakoniec sa všetko podarilo dokončiť a začiatkom augusta sa psy a ich majitelia mohli tešiť okrem priestranstva pre voľný pohyb aj z viacerých noviniek.

„V novom výbehu na Dražickej, ktorý susedí s prvým psím výbehom v Dúbravke, nájdú psičkári aj prvok na agility cvičenie – rampu s podestou, a tiež pitnú fontánku. Pribudli tiež lavičky pre majiteľov psíkov, samozrej-



mostou je koš na psie exkrementy, prevádzkový poriadok, vzrastlé upravené dreviny,“ priblížila vedúca oddelenia životného prostredia Mária Smiešková.

Na Dražickej umestská časť prevádzkovala psí výbeh už dlhšie, pre veľký záujem a možnosť rozdelenia psíkov pri behaní a cvičení na väčších, men-

ších či bojzlivých, sa rozhodlo oddelenie životného prostredia rozšíriť výbeh o novú plochu a pridať aj agility prvky.

V existujúcom výbehu pribudlo tiež pár noviniek, a to pitná fontána a agility prvky na preskakovanie, prekážky či lávka, ktorá sa prevažuje.

V blízkosti dvoch výbehov je aj staršie cvičisko pre psov. Oddelenie životného prostredia už niekoľko rokov organizuje na Dražickej brigády v rámci podujatia firemného dobrovoľníctva na Slovensku s názvom Naše Mesto. Vstup do výbehov aj na cvičisko je bezplatný.

Mestská časť ďakuje za ohľaduplnosť k iným psíkom, psičkárom, k vybaveniu okoliu i sebe navzájom. **(lum)**



► PREDČASNÉ VOĽBY BUDÚ POSLEDNÚ SEPTEMBROVÚ SOBOTU. V MESTSKEJ Vybrať jeden hlasovací lístok, krúžkovať

Voľby do Národnej rady Slovenskej republiky v roku 2023 budú v poradí deviatymi voľbami poslancov Národnej rady Slovenskej republiky. Naplánované sú na sobotu 30. septembra 2023. Pôjde o štvrté predčasné voľby.

LUCIA MARCINÁTOVÁ

V sobotu 30. septembra od 7:00 do 22:00 budeme voliť strany a poslancov do Národnej rady Slovenskej republiky. Právo voliť má občan Slovenskej republiky, ktorý najneskôr v deň konania volieb dovŕšil 18 rokov veku. Prekážkou práva voliť je zákonom ustanovené obmedzenie osobnej slobody z dôvodu ochrany verejného zdravia, ak osobitný zákon v čase pandémie neustanoví inak.

Pri príchode do volebnej miestnosti je potrebné pripraviť si občiansky preukaz. Ním je volič povinný preukázať sa okrskovej volebnej komisii, aby overila totožnosť voliča. Ak bol voličovi na jeho žiadosť vydaný hlasovací preukaz, predloží spolu s občianskym preukazom hlasovací preukaz, ktorý mu okrsková volebná komisia odoberie.

JEDNA OBÁLKA, JEDEN LÍSTOK, ŠTYRI KRÚŽKY

Okrsková volebná komisia potom zakrúžkuje poradové číslo voliča

v zozname voličov a vydá voličovi hlasovacie lístky a prázdnu obálku s odtlačkom úradnej pečiatky obce. Prevzatie hlasovacích lístkov a obálky potvrdí volič v zozname voličov vlastnoručným podpisom. Každý volič sa musí pred hlasovaním odobrať do osobitného priestoru určeného na úpravu hlasovacích lístkov. Voličovi, ktorý nevstúpi do tohto priestoru, okrsková volebná komisia hlasovanie neumožní.

V osobitnom priestore určenom na úpravu hlasovacích lístkov

volič vyberie jeden hlasovací lístok toho kandidujúceho subjektu, ktorému sa rozhodol odovzdať svoj hlas. Tento hlasovací lístok môže bez ďalšej úpravy vložiť do obálky alebo na vybranom hlasovacom lístku môže zakrúžkovaním poradového čísla kandidáta vyznačiť, ktorému kandidátovi dáva prednosť. Volič môže zakrúžkovať poradové číslo najviac štyroch kandidátov. Ak volič odovzdá prednostný hlas viac ako štyrom kandidátom, taký hlasovací lístok sa bude počítať v prospech

kandidujúceho subjektu a na prednostné hlasy sa nebude prihliadať.

Na požiadanie voliča mu okrsková volebná komisia vydá za nesprávne upravené hlasovacie lístky iné. Nesprávne upravené hlasovacie lístky vloží volič do schránky na odloženie nepoužitých alebo nesprávne upravených hlasovacích lístkov.

Volič, ktorý nemôže sám upraviť hlasovací lístok pre zdravotné postihnutie alebo preto, že nemôže čítať alebo písať a oznámi pred hlasovaním túto skutočnosť okrskovej volebnej komisii, má právo vziať so sebou do priestoru určeného na úpravu hlasovacích lístkov inú spôsobilú osobu, aby podľa jeho pokynov upravila hlasovací lístok a vložila do obálky. Takouto osobou nemôže byť člen okrskovej volebnej komisie. Obidve osoby pred vstupom do osobitného priestoru na úpravu hlasovacích lístkov člen okrskovej volebnej komisie poučí o spôsobe hlasovania a o skutkovej podstate trestného činu marenia prípravy a priebehu volieb a o skutkovej podstate trestného činu volebnej korupcie.

Za voliča, ktorý nemôže pre zdravotné postihnutie sám vložiť obálku do volebnej schránky, môže ju do nej na jeho požiadanie a v jeho prítomnosti vložiť iná osoba, ale nie člen okrskovej volebnej komisie.

Volič, ktorý sa nemôže dostaviť do volebnej miestnosti zo závažných, najmä zdravotných dôvodov, má právo požiadať obec a v deň konania volieb okrskovú volebnú komisiu o vykonanie hlasovania do prenosnej volebnej schránky, a to



VOLEBNÉ OKRSKY	ULICE	VOLEBNÁ MIESTNOSŤ
1 - 5	Hanulova, Považanova, Sokolíkova, Švantnerova, Talichova, Tavaríkova osada, Švantnerova, Bezekova, Klimkovičova, M. Sch. Trnavského, Tulipánová, Bujnáková, Galbavého, Kudláková, Chrobáková, J. Valaštana Dolinského, Juraja Hronca, Koprivnická, Plachého, Strmé sady, Strmý bok, Vendelínska	ZŠ Sokolíkova 2
6 - 7	Pekníkova, Repašského, Brižitská, Čiernohorská, Jadranská, Kajerka, K Horánskej studni, Novodvorská, Oskorušová, Pod záhradami, Popovova, Štepná, Žatevná	KC Fontána Ožvoldíkova 12
8 - 12	Moyšova, Tranovského, Martina Granca, Kristy Bendovej, Karola Adlera, Cabanova, Fedákova	SPŠE Karola Adlera 5
13 - 16	Homolova, Gallyova, Pri križi, Ožvoldíkova	ZŠ Pri križi 11
17 - 21	Saratovská 1-7, Trhová, Saratovská 8 - 28, Pri Hrubej lúke Nejedlého 1-16,18, 19, 20, Nejedlého 17, 21-73 Agátová, Dúbravčická, Sekurisova	ZŠ Nejedlého 8
22 - 26	Drobného 2 až 22 párne, Ušiakova, Dražická, Drobného 1 až 27 nepárne a 24, Lysákova, Na vrátkach, Kpt. J. Rašu, Gymnázium Bilíkova 24, Janka Alexyho, Violy Valachovej	Gymnázium Bilíkova 24
27 - 32	Batkova, Landauova, Bazovského, Červeňákova Bagarova, Beňovského Bošániho, Damborského, Nemčíkova, Polianky, Bullova, Lipského, Harmincova, Húščavova, L. Zúbka	ZŠ Beňovského 1

ČASTI PRIBUDOL JEDEN NOVÝ OKRSOK najviac štyroch

len v územnom obvode volebného okrsku, pre ktorý bola okrsková volebná komisia zriadená.

Volič je povinný odložiť nepoužité alebo nesprávne upravené hlasovacie lístky do zabezpečenej schránky na odloženie nepoužitých alebo nesprávne upravených hlasovacích lístkov, inak sa dopustí priestupku, za ktorý mu bude uložená pokuta 33 eur. V prípade hlasovania mimo volebnej miestnosti, volič nepoužité alebo nesprávne upravené hlasovacie lístky znehodnotí pred členmi okrskovej volebnej komisie.

HLASOVACÍ PREUKAZ

Volič môže voliť na území Slovenskej republiky vo volebnom okrsku, v ktorého zozname voličov je zapísaný, alebo v ktoromkoľvek volebnom okrsku na základe hlasovacieho preukazu. O vydanie hlasovacieho preukazu žiada volič obec svojho trvalého pobytu. Obec mu na základe žiadosti vydá najskôr 45 dní pred dňom konania volieb hlasovací preukaz a zo zoznamu voličov ho vyčiarne s poznámkou o vydaní hlasovacieho preukazu. Hlasovací preukaz oprávňuje voliča na zápis do zoznamu voličov v ktoromkoľvek volebnom okrsku na Slovensku.

Hlasovací preukaz oprávňuje na zápis do zoznamu voličov v ktoromkoľvek volebnom okrsku, teda aj vo volebnom okrsku, v ktorom bol pred vydaním hlasovacieho preukazu zapísaný v zozname voličov.

Volič môže požiadať o vydanie hlasovacieho preukazu - osobne

DÔLEŽITÉ TERMÍNY A ČÍSLA

- ▶ Volby do Národnej rady SR – 30. september – 7:00 – 22:00.
- ▶ O voľbu poštou bolo treba požiadať najneskôr do 9. 8. 2023 (najneskôr 52 dní pred dňom konania volieb)
- ▶ Volič vyberá jeden hlasovací lístok, na ktorom môže zakrúžkovať najviac 4 kandidátov.

INFORMÁCIE:

- ▶ JUDr. Mária Čajková
02/6920 2543
- ▶ Kristína Štajerová
02/6920 2513
- ▶ PhDr. Lívia Nagyová
02/6920 2542
email: volby@dubravka.sk.

najneskôr posledný pracovný deň pred konaním volieb (čiže najneskôr 29. 09. 2023) v úradných hodinách obce. Obec vydá hlasovací preukaz bezodkladne. Listom tak, aby žiadosť o vydanie hlasovacieho preukazu bola doručená obci najneskôr 15 pracovných dní pred dňom konaní volieb, čiže najneskôr 8. 9. 2023, elektronicky (e-mailom). Žiadosť o vydanie hlasovacieho preukazu je zverejnená na webovej stránke www.dubravka.sk v časti voľby 2023.

Volič môže tiež voliť mimo územia Slovenska poštou, a to v prípade, keď nemá trvalý pobyt na Slovensku a bol na základe žiadosti zapísaný do osobitného zoznamu voličov, alebo



V Dúbravke sa volí v siedmich lokalitách.

Foto: Lucia Marcinátová

má trvalý pobyt na Slovensku, no v čase volieb bude mimo jeho územia a na základe žiadosti bol zapísaný do osobitného zoznamu voličov. O voľbu poštou museli voliči požiadať najneskôr 52 dní pred dňom konania volieb, čiže najneskôr 9. 8. 2023.

V Dúbravke sa volí v siedmich lokalitách - v objektoch, v ktorých

dokopy bude pôsobiť 32 okrskov. Novinkou je rozdelenie doteraz jedného okrsku Tranovského, Moyšova, Martina Granca, Kristy Bendovej, ktorý pôsobil na SPŠE Karola Adlera na dva okrsky. Oba – s číslom 8 – Tranovského a aj s číslom 9 - Moyšova, Martina Granca, Kristy Bendovej budú na Strednej priemyselnej škole Karola Adlera.

VYŽREBOVANÉ ČÍSLA PRE STRANY A HNUTIA

1. Pirátska strana - Slovensko
2. Princíp
3. Progresívne Slovensko
4. Spoločne občania Slovenska
5. Koalícia strán OLANO a priatelia: Obyčajní ľudia (OLANO), Nezávislí kandidáti (NEKA), Nova, Slobodní a zodpovední, Pačivale Roma, Magyar szívek a Kresťanská únia a Za ľudí
6. Komunistická strana Slovenska
7. Maďarské fórum, Občianski demokrati Slovenska, Za regióny, Rómska koalícia, Demokratická strana
8. Vlastenecký blok
9. Modrí, Most - Híd
10. Spravodlivosť
11. Slovenské Hnutie Obrody
12. Sloboda a Solidarita
13. Sme rodina
14. My Slovensko
15. Slovenská národná strana
16. Smer - sociálna demokracia
17. Hlas - sociálna demokracia
18. Szövetség - Magyarok. Nemzetiségnek. Régiók. | Aliancia - Maďari. Národnosti. Régióny
19. Srdce vlastenci a dôchodcovia - Slovenská národná jednota
20. SDKÚ - DS - Slovenská demokratická a kresťanská únia Demokratická strana
21. Kotlebovci - Ľudová strana Naše Slovensko
22. Demokrati
23. Kresťanskodemokratické hnutie
24. Karma
25. Republika

▶ VYBAVÍTE TU AJ PRENOSNÚ VOLEBNÚ SCHRÁNKU

Kde je námietková kancelária

V súvislosti s vyhlásením volieb do Národnej rady Slovenskej republiky, ktoré sa uskutočnia dňa 30. septembra 2023, mestská časť Bratislava-Dúbravka zriadila námietkovú kanceláriu. Nachádza sa v budove Miestneho úradu mestskej časti Bratislava-Dúbravka na Žatevnej 4 na prízemí číslo dverí A 107. Námietkovú kanceláriu zabezpečuje PhDr. Lívia Nagyová z organizačného oddelenia, tel. č.: 6920 2542, e-mail: volby@dubravka.sk.

Volič tu môže overiť, či je zapísaný v zozname voličov, či údaje o ňom sú úplné a pravdivé a požiadať o doplnenie údajov alebo vykonanie opráv. Môže tu tiež požiadať o prenosnú volebnú schránku. O schránku môže tiež žiadať telefonicky 69202513, 69202543 alebo

e-mailom: volby@dubravka.sk.

Hlasovacie preukazy sa vydávajú na Miestnom úrade mestskej časti Bratislava-Dúbravka v úradných hodinách na organizačnom oddelení, Žatevná 4, prízemie, číslo dverí A 107, tel. č.: 6920 2542, e-mail: volby@dubravka.sk.

ÚRADNÉ HODINY:

- ▶ **Pondelok**
8.00 – 12.00, 13.00 – 17.00
- ▶ **Utorok:** nestránkový deň
- ▶ **Streda**
8.00 – 12.00, 13.00 – 16.00
- ▶ **Štvrtok** 13.00 – 16.00
- ▶ **Piatok** nestránkový deň, len piatok 29. 9. 2023
7.00 – 12.00



Novela upraví parkovanie

Parkovanie na chodníku sa od 1. októbra 2023 zmení. Počas leta mestská časť vyznačovala parkovacie miesta v niektorých lokalitách.

Od 1. októbra 2023 vstupuje do platnosti novela zákona o cestnej premávke, ktorá priniesie zmeny v parkovaní na chodníkoch. Pripravuje sa na to aj mestská časť Bratislava-Dúbravka. Oddelenie územného rozvoja najskôr zmapovalo všetky ulice, cesty, chodníky a v spolupráci s hlavným mestom a krajským dopravným inšpektorátom pripravili projekty organizácie dopravy. S vyznačovaním parkovacích miest na chodníkoch Dúbravka začala počas leta. Cieľom mestskej časti je zlegalizovať čo najviac parkovacích miest, pri dodržaní príslušných noriem a zákonov s ohľadom na bezpečnosť chodcov.

„Vyznačovaním vodorovného dopravného značenia na chodníkoch reagujeme na novelu zákona o cestnej premávke, ktorá povoľuje parkovanie automobilov na chodníkoch len na vyznačených miestach. Preto sa snažíme vyznačiť dotknuté parkovacie miesta v celej Dúbravke,“ dodal vedúci oddelenia územného rozvoja Pavel Gašparovič.

Aktuálne informácie o vyznačovaní jednotlivých úsekov, ulíc mestskej časti zverejňuje na sociálnej sieti Dúbravka-mestská časť Bratislava, webovej stránke www.dubravka.sk a v mobilnej aplikácii Dúbravka.

(red)



Značenie parkovacích miest. Foto: RL

OD 5. AUGUSTA JAZDIA NIEKTORE SPOJE INAK

Mesto menilo autobusy MHD

Zvýšiť efektivitu MHD, sprehľadniť systém liniek, garantovať nosné linky s lepším intervalom či zmena dopytu a potrieb cestujúcich. S takými argumentmi hlavné mesto zdôvodnilo zmeny v linkách MHD, ktoré začali v hlavnom meste platiť 5. augusta. Termín bol zvolený zámerne prázdninový, aby si cestujúci počas prázdnin zvykli. Mestská časť s viacerými zmenami nesúhlasila.

LUCIA MARCINÁTOVÁ

Na zastávke slečna v reflexnej veste, čakajúcim a prichádzajúcim rozdáva červené papierové skladačky. Čítame na nich Ako cestovať od 5.8. 2023. Ponúka nám dva druhy informačných materiálov. Zmeny v MHD Dúbravka, Lamač alebo zmeny v Ružinove. Pýtame sa na petíciu za zachovanie spojenia Dúbravka – Záhorská Bystrica, čiže autobus 36 s pôvodnou trasou. O petíciu nepočula.

Po novom musia totiž obyvatelia Záhorskej na ceste do Dúbravky dvakrát prestupovať.

Petíciu s cieľom znovoobnoviť pôvodnú trasu linky 36, ktorá spájala Záhorskú Bystricu, novú lokalitu Bory a Dúbravku, spustila Záhorská Bystrica. Pridala sa k nej aj Dúbravka, ktorá nesúhlasila so zrušením žiadnej linky. Petícia sa dala podpísať do konca augusta aj na miestnom úrade na Žatevej. V čase našej uzávierky nebolo jasné, že podpisová akcia a výzva na hlavné mesto, aby linku 36 zachovalo, bola úspešná.

ZMENY, RUŠENIE AJ NOVINKY

Zmeny v mestskej hromadnej doprave sa dotkli cestovania v piatich mestských častiach. Okrem územia Dúbravka – Devínska – Lamač – Záhorská aj Ružinova, kde dopravca upravoval šesť

ZMENY V LINKÁCH MHD, KTORÉ SA TÝKAJÚ DÚBRAVKY

- ▶ **Linka 20:** Trasa linky ostala zachovaná. Väčšina spojov však ide v trase Opletalova, VW5 - Podvornice. Na zastávku Tesco Lamač pokračujú iba vybrané spoje v intervale 30 minút. Mimo špičky posilnili interval medzi Podvornicami a Devínskou Novou Vsou na 15 minút. Zároveň sa zrušilo zachádzanie na zastávku Technické sklo. Náhradou je nová zachádzka na linke 23.
- ▶ **Linka 23:** Všetky spoje zachádzajú obojsmerne na zastávku Technické sklo. Spoje v úseku Podvornice – Lamač premávajú iba počas špičiek pracovných dní v režime školský rok. Tieto spoje po novom zachádzajú na zastávku Segnáre v Lamači.
- ▶ **Linka 30:** Linka dostala úplne novú trasu: Podvornice – Nemocnica Bory – OC Bory – Lamač – Vrančovičova – Segnáre – Tesco Lamač – Patrónka

– Segnáre – Tesco Lamač – Patrónka. Linka v trase Podvornice – Lamač premáva v intervale 15 minút.

▶ **Linka 36:** Linka je skrátená, dopravne obsluhuje trasu medzi centrom Záhorskej Bystrice a časťou Strmé Vŕšky. Pri ceste z Dúbravky do Záhorskej Bystrice je potrebný prestup na linky 30 a 216 na Boroch.

▶ **Linka 123:** Linka je zrušená a nahradená častejšie premávajúcou linkou 30.

Zmeny v MHD nie sú zmenami, ktoré urobila mestská časť, podnety, otázky, pripomienky, pochvaly tak treba adresovať – na infocentrum DPB v čase od 7.00 do 19.00 na telefónnom čísle +421 2 5950 5950 a e-mailovej adrese info@dpb.sk

autobusových liniek. V Dúbravke sa menili linky 20, 23, 36, skončila linka 123 a pribudol autobus 30, ktorému dopravca predlžil a upravil trasu.

Mestská časť Bratislava-Dúbravka, okrem odmietnutia zrušenia liniek MHD, bola aj proti obmedzeniu linky 20, ktorá Dúbravčanov spájala s Tescom Lamač. Nesúhlasné stanovisko poskytl aj Devínska Nová Ves. Po novom jazdia k Tesco Lamač len vybrané spoje v polhodinovom intervale, a autobus už nezachádza k Technickému sklu. Naopak, začal premávať autobus 23, ktorý však v úseku Podvornice – Lamač premáva iba počas špičiek pracovných dní v režime školský rok. Tieto spoje začali tiež zachádzať na zastávku Segnáre v Lamači.

Novinkou pre dúbavskú MHD je linka 30, ktorá jazdí od 5. augusta v 15-minútovom intervale úplne s novou trasou - Podvornice – Nemocnica Bory – OC Bory – Lamač – Vrančovičova – Segnáre – Tesco Lamač – Patrónka a má nahradiť linky 23, 36 a 123.

NOSNÉ LINKY MESTSKÝCH ČASTÍ

Mesto pri zmenách argumentuje zefektívnením cestovania, linky vraj upravovalo podľa ich vyťaženia, minimalizovať chcelo tiež súbehy liniek, ktoré jazdia do rovnakej oblasti.

„Od augusta je západná časť Bratislavy rýchlejšie a častejšie navzájom poprepájaná, navyše spojená s rozvíjajúcou sa zónou Bory. K Nemocnici Bory bude možné prestúpiť z nosných liniek 4 a 21. Linka 37 sa stane rovnako primárnou, teda intervalovo posilnenou a v úseku Most SNP – Vrančovičova nahradí doterajšiu trasu linky 30, v úseku Krematórium – Záhorská Bystrica zas linku 36,“ vysvetľuje Martin Chlebovec, hovorca dopravného podniku. „Mestské časti po zmenách získali garanciu nosných liniek, teda takých, ktorých vysoká frekvencia spojov poskytuje komfortné spojenie s centrom mesta. Takéto linky sú rozpoznateľné číslom s farebným podkladom.“

ODPADKY Z LESA DO OHRÁDKY

Oddelenie životného prostredia pripravilo pre výletníkov novinku pod názvom Odpadky do ohrádky. Ľudia často oddelenie informovali, že pri prechádzkach vyzbierali odpad a zložili ho pri vstupoch do lesa. Miestny úrad zriadil preto miesta, ktoré bude oddelenie kontrolovať a odpad z nich likvidovať. Tri ohrádky sú dostupné pre techniku úradu - Polianky – cesta do lesa pod teplárňou, Villa Rustica - cesta od Technického skla a Plachého - cesta od rázcestia so závorou smerom k zariadeniu pre seniorov.

ŠEŠŤ MIEST S PITNOU VODOU

Hoci sa leto pomaly blíži k záveru, informácie o tom, kde sa dá osviežiť, ovlažiť sa zídu vždy. Dúbravka má šesť fontánok s pitnou vodou. Nájdete ich - Motýlia lúka Homolova, Park Horanská studňa, Park Pekníkova, Areál Hanulova, Parčík Brestovka, Psi výbeh Dražická.



VYRÚBANÉ STROMY NAHRADIA NOVÉ

Počas prázdnin sa zmenil aj areál Britskej školy. Pre zlý zdravotný stav drevín a fytopatologický posudok prišlo k povolenému výrubu tunajších drevín. Stromy, prevažne viditeľné vysoké topole, mali vysoký vek, zlé kondície a predstavovali bezpečnostné riziko pre užívateľov areálu školy. Počas výrubu odstránili všetky rizikové stromy, ktoré budú nahradené novými. Zmení sa však druh stromov. Namiesto krátkovekých topoľov kanadských budú vysadené dlhoveké lipy, jasene, bresty, platany, zelkovy a hraby.

URZON UŠIEL DO DÚBRAVKY

Mestskí policajti sa počas leta zaoberali kurióznym prípadom. V okolí Ulice Luda Zúbka sa pohyboval urzon kanadský, ktorý sa podobá na dikobraza. Zvieratú sa podarilo utiecť zo zoologickej záhrady. Zviera sa nakoniec podarilo bezpečne odchytiť a vrátiť do výbehu v zoo.



► EURÓPSKY ROK ZRUČNOSTÍ PRINÁŠA SENIOROM MOŽNOSTI ROZVOJA

Digitálny klub pre seniorov

Rok 2023 je Európskym rokom zručností. Národná koalícia pre digitálne zručnosti a povolania Slovenskej republiky (Digitálna koalícia) spolu s Ministerstvom investícií, regionálneho rozvoja a informatizáciou Slovenskej republiky (MIRRI SR) preto prináša seniorom jedinečnú šancu získať a zdokonaľiť svoje digitálne zručnosti. Vďaka národnému projektu Zlepšovanie digitálnych zručností seniorov a znevýhodnených skupín vo verejnej správe, budú môcť v dennom živote naplno využívať všetky výhody moderného digitálneho sveta. Projekt je spolufinancovaný Európskou úniou v rámci Operačného programu integrovaná infraštruktúra 2014-2020.

LIBUŠA IVÁNYIOVÁ

Digitalizácia pomaly ale iste pretvára celý náš svet a spôsob ako žijeme, pracujeme, komunikujeme. Digitálne nástroje, ako sú internet, smart telefóny či počítače ľudom poskytujú neobmedzené možnosti objavovania a v mnohých prípadoch aj zásadné zjednodušenie života.

Objednať sa k lekárovi, kúpiť si lístok na vlak či vypožičkať knihu z lokálnej mestskej knižnice z pohodlia domova, je už dnes „hračka“. Avšak využívať možnosti, ktoré nám dnešná digitálna doba ponúka naplno, je možné len vďaka cieľnému získavaniu a rozvíjaniu digitálnej zručnosti a gramotnosti.

PROTI DIGITÁLNEJ VYČLEENOSTI

Každý človek by už v dnešnej dobe mal byť schopný reagovať na zmeny, ktoré digitálna doba prináša, a to bez ohľadu na vek či dosiahnuté vzdelanie. Čoraz väčší dôraz na aktívne využívanie digitálnych nástrojov však zároveň odhaľuje zraniteľnosť našej spoločnosti

DIGITÁLNY KLUB - SENIORI TU MÔŽU:

- Otestovať aktuálnu úroveň digitálnych zručností – jednoducho, bez strachu a hanby, anonymne či s pomocou vašich blízkych.
- Získať neobmedzený a bezplatný prístup k online vzdelávaciemu obsahu, ktorý vás jednoducho prevedie celým procesom používania internetu, smartfónov, e-mailov, či bezpečného online nakupovania a kritického vyhodnocovania informácií.
- Prihlásiť sa na bezplatné prezenčné a online vzdelávacie kurzy priamo v ich regióne, vďaka ktorým môžu pod odborným vedením rozvíjať svoje digitálne zručnosti – tie sú určené pre všetkých seniorov vo veku od 65 rokov alebo tých, ktorým bol už skôr priznaný starobný alebo invalidný dôchodok, súťažiť o skvelé vecné ceny.
- Kontakt: Libuša Iványiová, vedúca DC 2, 0948 230 367, dc2@dubravka.sk, KC Fontána.

voči novým digitálnym nerovnostiam. Práve seniori sú skupinou obyvateľov, ktorá, žiaľ, býva najčastejšie digitálne vyčlenenou a v bežnom živote naráža na prekážky v prístupe k tovarom a službám, ktoré sa stále viac presúvajú do online priestoru. Zároveň platí, že práve seniorom môžu digitálne technológie a s nimi súvisiace zručnosti a schopnosti používať tieto zariadenia správne, skvalitniť život azda najviac.

Vzdelávacie kurzy sú pre mnohých ľudí častokrát cenovo nedostupné a majú obavy sa na ne prihlásiť. Práve z tohto dôvodu pripravila Digitálna koalícia unikátny a dostupný spôsob, ktorý vám pomôže vybrať si vlastnú vzdelávaciu cestu a naučiť sa orientovať v dnešnej digitálnej dobe.

Predstavujeme preto bezplatnú vzdelávaciu platformu Digitálny klub www.digitalnyklub.sk.

Odborné výskumy potvrdzujú, že v oblasti digitálnych zručností Slovensko, v porovnaní s inými krajinami Európskej únie, zaostáva, a to nielen vo vedomostiach, ale aj v miere zapájania sa do ďalšieho celoživotného vzdelávania. Digitálny klub preto adresne identifikoval oblasti vzdelávania, ktoré sú pre seniorov nie len zaujímavé, ale aj pre praktický život potrebné. Všetky informácie o možnostiach, ktoré klub ponúka, nájdete na www.digitalnyklub.sk.

PRE SENIOROV NAD 65 ROKOV

V Dúbravke sa digitálne vzdelávanie úspešne rozbehlo v spolupráci Digitálnej koalície so Združením kresťanských seniorov (ZKS). Začiatkom roku 2023 sa uskutočnil kurz Mobilné technológie pre seniorov – vlastný smartfón. Kurz mal veľký úspech, a tak bol pre seniorov zorganizovaný aj seminár venovaný digitálnym zručnostiam. Následne sa spustili aj vzdelávacie kurzy na vlastnom smartfóne a počítačoch. Vďaka podpore Miestneho úradu Dúbravka a starostovi mestskej časti Martinovi Zafovičovi sa všetky kurzy realizovali v Kultúrnom centre Fontána. Potvrdilo sa, že aj dúbavskí seniori sa chcú digitálne vzdelávať a byť v tomto smere v rámci možností sebestační.

Do digitálneho vzdelávania sa môžu zapojiť všetci seniori vo veku od 65 rokov, teda aj tí, čo sú mimo klubov či domovov seniorov. Stačí sa prihlásiť telefonicky, alebo e-mailom, či prísť osobne do klubu seniorov – **Denného centra – DC 2, ktoré sídli v KC Fontána na Ožvoldíkovej 12** v Bratislave, kde vám pracovníci podrobne vysvetlia možnosti zapojenia sa do bezplatného digitálneho vzdelávania.

Dom holubí trápia potkany

Na sociálnej sieti podnety, na základe nich neskôr otázky novinárov. Témou tenoraz v súvislosti s chátrajúcou bývalou ubytovňou ministerstva vnútra pri podchode Saratov nebola budúcnosť výškového objektu či holuby, ktoré tam prebývajú, ale potkany.

Okrem diskusie na sociálnej sieti v rôznych dúbavských občianskych skupinách, však oficiálny podnet na premoženie potkany pri ubytovni v okolí podchodu Saratov na miestny úrad neprišiel. Starosta Martin Zafovič kontaktoval nového majiteľa niekdajšej ubytovne policajtov. Od mája je ním firma Sekyra Group Development, slovenská odnož známej českej developerskej spoločnosti Sekyra Group.

Výškovú budovu chcú opraviť, zmodernizovať a premeniť na menšie byty či apartmány. Zatiaľ sa musia postarať o nevítaných návštevníkov, holuby, potkany. Deratizovali ubytovňu, okolie, zverejnili výstražné oznamy, v septembri chcú nástrahy doplniť.

Bývalá ubytovňa policajtov chátra už roky, o rekonštrukcii objektu ministerstvo vnútra hovorilo už v roku 2008. Napriek nákladnému projektu k nej neprišlo. Od roku 2020 je prázdna. Veľké stavebné úpravy firma neplánuje, parkovanie uvažuje riešiť premenou časti niekdajšej jedálne na parkovací objekt.

Priľahlé parkovisko nepatrilo k ubytovni, ide o pozemok mesta. **(lum)**



Bývalú ubytovňu ministerstva vnútra obývajú holuby aj potkany.

Foto: Lucia Marcinátová

ADLERKU CHCÚ DOKONČIŤ TENTO ROK

Futbalové ihrisko so strieďačkami a tribúnkou, workoutové prvky na cvičenie a nový tristo-metrový atletický ovál s rozbehovou dráhou či skokom do diaľky, osvetlenie, výsadba stromov, kontajnerové zázemie. Moderný športový multifunkčný areál pri Strednej priemyselnej škole elektrotechnickej sa črtá. Ide o projekt Bratislavského samosprávneho kraja na ploche 13 780 metrov štvorcových s celkovými nákladmi asi 1,3 milióna eur. Hovorkyňa kraja Lucia Forman odhaduje ukončenie prác záverom tohto roka.

SPOJENIE TECHNOLOGIÍ A VOĽNÉHO ČASU

V Parku Pekníkova a pri ihrisku Duna osadila mestská časť LOX skrinku na požíčkovanie pomôcok - basketbalovú, volejbalovú aj futbalovú loptu, stolnotenisové rakety, bedminton, petang i potreby na posilňovanie. Stačí krátka registrácia prostredníctvom aplikácie.



PRÁCE NA HARMINCOVEJ A OBMEDZENIA

V rámci prác na rozšírení Harmincovej pokračuje hlavné mesto aj s opravou chodníka pred zimným štadiónom. Od 11. augusta je chodník od Húščavovej po Ľuda Zúbka uzavretý. Obchádzka vedie cez Lipského a okolité ulice, alebo po druhej strane Harmincovej. Uzavierka platí do 29. septembra. Počas prác pred štadiónom je vstup na športovisko cez zadný vchod. Stavebníkom prestavby dvojpruhovej cesty na Harmincovej na štvorpruhovú je firma Strabag, ktorá vyhrala súťaž v hodnote takmer 3,6 milióna eur bez DPH.

PREMENY IHRÍSK MATERSKÝCH ŠKÔL

Mestská časť počas leta pracovala aj na ihriskách v areáloch materských škôl. Materská škola Damborského privítala novú hraciu zostavu, Švantnerova gumenú podlahu pre bezpečnejší a komfortnejší pohyb a cvičenie v jej altánku a Bazovského novú multifunkčnú plochu.





Deň predaja zberateľských starožitností

kedy?

13.8.2023 nedela	26.8.2023 sobota
16.9.2023 sobota	23.9.2023 sobota

kde? Info: 0907 734 300
Stará Vajnorská 17/A
Bratislava

Letná obnova multifunkčných ihrísk

Mestská časť obnovovala multifunkčné ihrisko pri ZŠ Nejedlého, vymenila povrch, mantinely a doplnila bočné steny. Podobne rekonštruovala aj multifunkčné ihrisko pri Dune. Modernizácia multifunkčných ihrísk prebehla aj vďaka dotácii z hlavného mesta Bratislava.

BRATISLAVA

MESTSKÁ ČASŤ BRATISLAVA - DÚBRAVKA

prijme do pracovného pomeru

ŠOFÉR/TECHNICKÝ ZAMESTNANEC V TERÉNE ODDELENIA ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA

Náplň práce: udržiavanie čistoty a poriadku verejných plôch v mestskej časti Bratislava-Dúbravka, ručné čistenie verejných plôch, hrabanie lístia, zametanie ciest a chodníkov, obsluha vysávača na zber drobného komunálneho odpadu, vyprázdňovanie smetných košov na verejných priestranstvách, údržba verejnej zelene a ďalšie drobné terénne práce.

Požadované vzdelanie: neustanovuje sa, vodičský preukaz skupiny B, aktívny vodič. **Osobnostné predpoklady:** presnosť, spoľahlivosť, proaktívny prístup, osobnostné a morálne predpoklady. **Miesto výkonu práce:** Miestny úrad mestskej časti Bratislava-Dúbravka.

Pracovný pomer: plný pracovný úväzok, doba neurčitá. **Nástup:** 9/2022 alebo dohodou. **Odmeňovanie:** podľa zákona č. 553/2003 Z. z., plat od 1000,00 brutto/mesačne

Žiadosti o prijatie a štruktúrovaný životopis zasielajte písomne na adresu: mestská časť Bratislava-Dúbravka, Žatevná 2, 844 02 Bratislava alebo e-mailom na **adresu:** maria.frtusova@dubravka.sk. Dovoľujeme si Vás informovať, že kontaktovať budeme len vybraných uchádzačov, ktorí budú spĺňať naše požiadavky a budú pozvaní na osobný pohovor.

MESTSKÁ ČASŤ BRATISLAVA - DÚBRAVKA

prijme do pracovného pomeru

VEDÚCA/VEDÚCI DVOCH ŠKOLSKÝCH JEDÁLNI MŠ

Náplň práce: samostatné odborné riadenie prevádzky školskej jedálne, zodpovednosť za dodržiavanie hygieny a kultúry stravovania v priestoroch školskej jedálne, kontrolovanie práce podriadených zamestnancov, zabezpečovanie dodržiavania stanovených výživových hodnôt v podávaných pokrmoch, zostavovanie týždenných jedálnych lístkov, zabezpečovanie hospodárneho nakladania so zverenými prostriedkami, spracovanie ekonomickej agendy školskej jedálne

Požadované vzdelanie: minimálne úplne stredoškolské vzdelanie

Kvalifikačné predpoklady: prax v odbore, znalosť príslušnej legislatívy, prax vo verejnej správe je výhodou

Osobnostné predpoklady: presnosť, spoľahlivosť, komunikatívnosť. **Miesto výkonu práce:** MČ Bratislava-Dúbravka.

Nástup: september 2022 **Pracovný pomer:** plný pracovný úväzok, doba neurčitá. **Odmeňovanie:** podľa zákona č. 553/2003 Z. z. plat 1 200 € brutto/mesačne

Žiadosti o prijatie a štruktúrovaný životopis zasielajte písomne na adresu: mestská časť Bratislava-Dúbravka, Žatevná 2, 844 02 Bratislava alebo e-mailom na **adresu:** maria.frtusova@dubravka.sk. Dovoľujeme si Vás informovať, že kontaktovať budeme len vybraných uchádzačov, ktorí budú spĺňať naše požiadavky a budú pozvaní na osobný pohovor.

MESTSKÁ ČASŤ BRATISLAVA - DÚBRAVKA

prijme do pracovného pomeru

UČITEL/UČITELKA DO MATERSKÝCH ŠKÔL

Požadované vzdelanie: úplne stredné odborné vzdelanie alebo vysokoškolské vzdelanie, splnenie kvalifikačných predpokladov podľa zákona č. 138/2019 Z.z. o pedagogických a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a v súlade s vyhláškou MŠ SR č. 1/2020 Z. z., ktorou sa ustanovujú kvalifikačné predpoklady a osobitné kvalifikačné požiadavky pre jednotlivé kategórie pedagogických a odborných zamestnancov. **Osobnostné predpoklady:** vzťah k deťom, presnosť, spoľahlivosť, komunikatívnosť, empatia, kreativita, tvorivosť. **Miesto výkonu práce:** MČ Bratislava-Dúbravka.

Nástup: 9 / 2023 alebo dohodou. **Pracovný pomer:** plný pracovný úväzok, doba neurčitá. **Odmeňovanie:** podľa zákona č. 553/2003 Z. z., nástupný plat od 1120 € brutto/mesačne.

Žiadosti o prijatie a štruktúrovaný životopis zasielajte písomne na adresu: mestská časť Bratislava-Dúbravka, Žatevná 2, 844 02 Bratislava alebo e-mailom na **adresu:** maria.frtusova@dubravka.sk. Dovoľujeme si Vás informovať, že kontaktovať budeme len vybraných uchádzačov, ktorí budú spĺňať naše požiadavky a budú pozvaní na osobný pohovor.

ITB

PREDAJ BYTOV

Denisa Kria
+421 918 111 011
kria@itb.sk

Ivana Kapitánová
+421 905 444 044
kapitanova@itb.sk

Čerešne fine living

Hypotéka na byt aj nábytok?

U nás si to viete zariadiť

U nás si môžete kúpiť byt aj so zariadením v cene a prefinancovať ho tak kompletne hypotékou. Pred odovzdaním, vám ho podľa vašich predstáv zariadíme a po odovzdaní kľúčov bývate ihneď a bez starostí.

www.ceresne.sk

ITB Development a. s. neposkytuje a nesľubuje poskytnúť úver na bývanie, ani nevykonáva sprostredkovanie úverov na bývanie.

HISTORICKÁ OSOBNOSŤ REGIÓNU: HRDINSTVOM A SPRÁVOU ZACHRÁNILI TISÍCKY ŽIVOTOV

Kraj ocenil piatich Dúbravčanov

Večer, v ktorom bolo podstatné všetko a všetky detaily, vytvorili nezabudnuteľný celok. Bratislavský samosprávny kraj oceňoval pred začiatkom letných prázdnin osobnosti. Venoval im slávnostný galavečer s programom. A práve program vzdal úctu oceneným, poďakoval.

LUCIA MARCINÁTOVÁ

Hudba, tanec, spev, hovorené slovo, dokumentárny pohľad, rozhovory. To všetko sa spájalo s oceňovaním osobností Bratislavského samosprávneho kraja na pódii Divadla Pavla Országha Hviezdoslava na jubilejnom 20. ročníku podujatia. BSK udelilo ocenenia 23 laureátom z oblasti kultúry, histórie, gastronómie, školstva, vedy či sociálnej oblasti.

HUDBA, VÝTVARNÉ UMENIE, KONCEPT

Tanec zaplnil scénu a atmosférou aj hľadisko. Úvod večera patril študentom Tanečného konzervatória Evy Jaczovej. Pre tento slávnostný program sa ich choreografie zhostil baletný majster a choreograf Igor Holováč.

Po umení na javisku prišlo k oceňovaniu v dvoch kategóriách - Pamätný list predsedu BSK a Výročná cena Samuela Zocha. Z 23 osobností bolo až päť Dúbravčanov. Dúbravka bola i súčasťou slávnostného programu večera. Vystúpila tiež speváčka Andrea Zimányiová, pôvodne obyvateľka dúbravskej Landauovej ulice, ktorá rada spomína na detstvo na sídlisku.

Výročnú cenu Samuela Zocha udelil kraj výtvarníčke, grafičke a ilustrátorky Květoslave Fulierovej, ktorá vlani oslávila krásnych 90 rokov. Narodila sa v Olomouci, vyrastala v Starom Hrozenkove a v Uherskom Brode na Morave, študovala grafiku na Vyššej škole umeleckého priemyslu v Brne a v 60. rokoch sa presťahovala do Bratislavy. Pedagogicky pôsobila na hudobnej škole v Uherskom Brode ako učiteľka hry na husle, v Bratislave ako kreslička v Slovenskej akadémii vied a neskôr v slobodnom povolání. V Dúbravke žije od konca 70 rokov. Popri výtvarnom umení ostala verná aj hudbe, zaujímavosťou je, že mala príležitosť súkromne si zahrať s umelcami Martinom Benkom či Jánom Mudrochom. Špecifikum jej lyrickej tvorby tkvie v hľadaní spôsobov vyjadrenia hudobných motívov v médiu grafiky. Jej životným partnerom bol konceptuálny slovenský umelec Július Koller. Aktívne s ním spolupracovala ako fotografka a aj spoluautorka jeho



Ocenení Dúbravčania Vojto Artz, Zuzana Marková, Katarína Alexyová-Fígerová so starostom Martinom Zaťovičom a jeho manželkou, mestskou poslankyňou Zdenkou Zaťovičovou.

Foto: BSK



Úspešný šéfkuchár Vojto Artz ocenený Pamätným listom predsedu BSK.

Foto: BSK

akcií a happeningov, ktoré tvorili jednu z hlavných línií jeho tvorby, pričom viaceré boli realizované v Dúbravke, v exteriéri aj na legendárnom balkóne ich bytu na Kudláčkovej 5.

ŠTYRI PAMÄTNÉ LISTY PRE DÚBRAVKU

Pamätný listy predsedu BSK si odniesli až štyria Dúbravčania. Aktívna Zuzana Marková, bývala učiteľka, garant informatizácie základného školstva, dnes koordinátorka Rady seniorov, ktorej sa úspešne podarilo stmeliť a rozvinúť mnohé spoločné aktivity seniorov. Spolupracuje s miestnym úradom v Dúbravke a s dennými centrami, čím prispieva ku skvalitneniu komunitného života v mestskej časti.

Výtvarníčka Katarína Alexyová-Fígerová, ktorá patrí k strednej generácii súčasného slovenského výtvarného umenia. Vyniká pracovitosťou a svojou tvorivou energiou, ktorou dokáže „nakaziť“. Jej tvorba obsahuje významovo – sémantické prvky osnované

na nefiguratívnych východiskách. Sú to diela, ktorých jazyk je osobitou modifikáciou výtvarnej moderny, informelu, geometrickej abstrakcie, ale aj fantazijného umenia. Je členkou Spolku výtvarníkov Slovenska a Slovenskej výtvarnej únie. Navrhla taktiež objekt do verejného priestoru.

Spisovateľ a autor literatúry faktu Ivan Szabó. Novinár, publicista, nositeľ viacerých ocenení. Je členom Spolku slovenských spisovateľov a predsedom Klubu spisovateľov literatúry faktu.

Posledným oceneným je Dúbravčan, pre svoje recepty známy aj čitateľom Dúbravských novín. Šéfkuchár a prezident Slovenského zväzu kuchárov a cukrárov - Vojto Artz. Je držiteľom rôznych prestížnych ocenení v gastronomických súťažiach, rovnako tak autorom viacerých kníh. Okrem kulinárskeho umenia sa najmä v čase lockdownu a v postcovidovom období ukázal ako jeden z podporovateľov a bojovníkov „prežitia“ gastrosegmentu a prevádzok.

HISTORICKÁ OSOBNOSŤ

V hlasovaní, ktoré prebiehalo niekoľko týždňov, ľudia vybrali osobnosť, ktorá na podujatí získala Cenu verejnosti. Najviac hlasov dostal hudobný skladateľ, dramaturg a redaktor Alfonz „Ali“ Brezovský. Patrí k najúspešnejším autorom populárnych piesní na Slovensku. Ide napríklad o hity: Ó, rodný kraj, Zvony pre šťastie, Dobré ráno želám, Kreslím si ružu, Náš učiteľ, či od Piesne k piesni. Jeho piesne spievali aj Karol Duchoň, Dušan Grúň, Jana Kocianová, Eva Kostolányiová či Dara Rolins. Spolupracoval na príprave súťaže Košický zlatý poklad a autorsky sa podieľal na piesňach, ktoré odzneli v legendárnej detskej relácii Zlatá brána. Jeho piesne získali viacero ocenení doma aj v zahraničí. Skomponoval hudbu k mnohým legendárnym filmom a scenárom, ale aj k bábkovým divadelným hrám.

Mimoriadne emotívne vystúpenie mladých tanečníkov na pódii, mimoriadny dokument, mimoriadne historická osobnosť regiónu. Tento titul si odniesol Alfréd Wetzler. Spisovateľ, antifasišista a bývalý väzeň, ktorému sa podarilo ujsť z koncentračného tábora Auschwitz-Birkenau pri meste Osvienčim. O úteku s Rudolfom Vrbom v roku 1944 spísali 32-stranovú správu, ktorá detailne opisovala koncentračný tábor v Osvienčime, jeho nákresy, štruktúru, štatistiku o väznoch, počty obetí, ale aj spôsob likvidácie väzňov, mučenie, splynovanie. Hrdinstvo dvoch mladých mužov zachránilo podľa historikov života takmer 200-tisíc maďarských Židov. Niektoré zdroje dokonca odhadujú tento počet až na 700-tisíc ľudí, ktorí sa vďaka danej správe vyhli deportácii a nedostali sa do Osvienčimu. Žiadny iný individuálny akt počas vojny nedokázal zachrániť také obrovské množstvo ľudských životov.

OCENENÉ OSOBNOSTI BSK

HISTORICKÁ OSOBNOSŤ REGIÓNU

Alfréd Wetzler

VÝROČNÉ CENY SAMUELA ZOCHA

akad. mal. Oľga Bartošiková
Květoslava Fulierová
Alfonz „Ali“ Brezovský
Milan Sládek
PaedDr. András Takács
JUDr. Milan Tinák
doc. PhDr. Slavomír Krupa, PhD.
Miestny odbor Živena Bratislava

PAMÄTNÉ LISTY PREDSEDU BSK

Katarína Alexyová-Fígerová
Mgr. art. Katarína Kerekesová ArtD.
Ľuboš Straka
Dis. art. Róbert Madarász
Dagmar Strešňáková
PhDr. Ivan Szabó
Mgr. Michaela Žureková
prof. RNDr. Peter Kúš, DrSc.
doc. RNDr. Rudolf Novodomec, CSc.
PhDr. Natália Zajačková
Mgr. Zuzana Marková
Vojto Artz
Katarína Machatová
Občianske združenie „Poľné ľalie“ v
Modre – Kráľovej
Občianske združenie Vagus



ŠPECIÁLNY PEDAGÓG A SOCIÁLNY PEDAGÓG – NEZNÁME PROFESIE NA ŠKOLÁCH

Špeciálny pedagóg či psycholog?

Nový školský rok je tu. A s ním aj veľa radostí, starostí, otázok. Na školách okrem učiteliek a učiteľov, vychovávateľiek a vychovávateľov, pôsobia napríklad aj školský psycholog či špeciálny pedagóg. Kto má čo na starosti a koho kedy kontaktovať? Nasmerovať pomohli pedagógovia Lenka Vargová a Stanislav Bujda.

Špeciálny pedagóg a sociálny pedagóg sú najčastejšie súčasťou výchovno-vzdelávacieho systému na školách. Legislatívne sú zaradení medzi odborných zamestnancov. Aj napriek platnosti Zákona o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch sú málo frekventovanými odbornými zamestnancami škôl.

ŠPECIÁLNY PEDAGÓG

Špeciálny pedagóg sa sústreďuje na špeciálno-pedagogickú činnosť, pokrýva prácu s jednotlivcom aj so skupinou. Sústreďuje sa na činnosť, ktorá si vyžaduje špecifickú výchovno-vzdelávaciu prácu.

Hlavnou úlohou špeciálnej pedagogiky je zabezpečiť individuálnu podporu, predovšetkým pre deti a žiakov so špeciálnymi potrebami, s cieľom začlenenia do kolektívu. Vo vzdelávacej oblasti sa



Mestská časť má štyri základné školy.

špeciálny pedagóg sústreďuje na to, aby uľahčil žiakovi s individuálnymi potrebami rovnaké príležitosti na vzdelávaní ako jeho rovesníci.

SOCIÁLNY PEDAGÓG

Sociálny pedagóg vykonáva prevenciu pred sociálno-patologickým správaním žiakov, poskytuje poradenstvo a intervenciu so zameraním na deti a žiakov s rizikovým správaním, ako aj konzultácie zákonným zástupcom žiakov. „Sociálny pedagóg pracuje s rodinami žiakov, najmä pri výskyte porúch správania u žiakov, kedy musí uskutočňovať sociálno-pedagogickú diagnostiku rodinného prostredia za účelom odhalovania prí-

čin nežiaduceho správania u žiakov.“ (Hroncová, J., Niklová, M., Hanesová, D., Dulovics, M., 2020, s. 53).

Jeho primárnou úlohou je teda diagnostikovať sociálno-patologické javy a príčiny, ktoré spôsobujú poruchové správanie v školách.

Špeciálny pedagóg profesijne pôsobí, okrem škôl, aj v špeciálnych výchovno-vzdelávacích inštitúciách. Sociálny pedagóg môže svoje pôsobenie rozširovať i smerom k sociálnym službám, alebo prácou v komunitných organizáciách.

Špeciálny a sociálny pedagóg majú medzi sebou spolupracovať a oboznamovať sa s výsledkami svojej práce.

Ilustračné foto: Lucia Marcinátová

Následne robiť ďalšie kroky pri riešení rôznych edukačných a sociálnych problémov žiaka, ako aj narušeného výučbového procesu v škole. Ich výsledky by mali reflektovať s výsledkami práce ďalších odborných a pedagogických zamestnancov a zvoliť spoločný postup riešenia problémov na školách.

ŠKOLSKÝ PSYCHOLÓG

Najznámejším odborným zamestnancom školy je školský psycholog. Jeho činnosť definuje vyššie uvedený zákon. Vykonáva psychologickú diagnostiku žiaka. Poskytuje psychologické poradenstvo žiakom, rodičom i pedagogickým zamestnancom.

Vykonáva prevenciu a intervenciu žiakom. Spolupracuje pri prekonávaní prekážok vo výchove a vzdelávaní žiakov. Taktiež poskytuje súčinnosť ďalšiemu psychologovi. Práve činnosť sociálneho pedagóga, ktorý identifikuje sociálno-patologické javy v rodine žiaka, môže napomôcť školskému psychologovi pri psychologickú diagnostiku.

Predpokladáme, že rozvojom profesii a s výskytom sociálno-patologických javov v spoločnosti sa budú činnosti a kompetencie sociálneho pedagóga viac diferencovať od ostatných odborných zamestnancov škôl. Zvyšovať by sa mala aj jeho potreba na školách spolu so špeciálnym pedagógom. = to je to isté, ako odstavec vyššie.

Stanislav Bujda
Lenka Vargová

S
P
O
M
I
E
N
K
A
N
A
D
E
Ž
A

HUDBA
LITERATÚRA
ATELIÉR MALBY

2023

9. SEPTEMBER
OD 13.00

PARK NA FEDÁKOVEJ
V DÚBRAVKE

13:00 – 13:30 Cirkevné konzervatórium v Bratislave, piesne z muzikálu Neberte nám princeznú a módna prehliadka Spojenej školy Tokajickej

13:40 – 14:10 spisovateľ Michal Hvorecký a Lebopreto

14:10 – 14:40 program pre deti s potulnou rozprávkarkou Miriam Halamičkovou pod názvom Posvieťte si s nami na sny v stane Artforum

14:40 – 15:10 Jana Kirschner s kapelou

15:25 – 16:00 Kubo Ursiny & Provisorium - Jakub Ursiny, Marián Slávka, Tomáš Michalčák, Filip Hitrich, Martin Majlo Štefánik, Doroťa Nvotová

16:15 – 17:00 Meowlau x Val

17:20 – 18:00 Zuzana Mikulcová s kapelou

18:10 – 18:40 Živý večerníček Smradi - Nevadivadlo

19:00 – 19:30 Katarína Máliková

19:45 – 20:15 František Bálež Ansámbel

20:30 – 21:00 Sisa Fehér & KHI

21.15 – 21:45 Nikola Mucha & Ondřej Kyas

Sprievodné podujatia: čítanie textov nielen Ivana Štrpku a Deža Ursinyho, výstavy v parku - Základnej školy Pri kríži a Školy umeleckého priemyslu Jozefa Vydru.

Tvorenie priamo na lúke s Ateliérom maľby Octopus pod vedením Mgr.art. Michaely Rázusovej Nociarovej ArtD.

www.dubravka.sk

Pokojný život

s pubertiakom a tínedžerom

Mestská časť Bratislava-Dúbravka pozýva na prednášku výchovnej poradkyne **RNDr. Martiny Vagačovej.**

7. september 2023 o 17:00 vstup voľný
Oranžová sála Dom kultúry Dúbravka



RADY ZÁHRADKÁROM

Tešíme sa na babie leto

Poznávame prírodu, jej obdivuhodné zákony a príroda nám pomôže spoznať samých seba. Tak sa zamýšľa a radí Milan Trstenský, člen komunitnej Vodárenskej záhrady o. z. Živica

Mnohí z nás sú sklamaní z tohto ročnej úrody. Okrem jahôd, hrášku a drobného ovocia sa nám urodila len tekvica, patizóny, baklažány a fazuľka. Paradajky sú napádané hnilobou, paprika nemá dosť tepla. Hrušky a jablčka sú len poskromne, väčšinou rodia len staré odrody.

KVETY: Vybárame popínavé ruže. Po odkvitnutí režeme kvety gladiol. V septembri môžeme rezkovať drevnaté druhy alpínok, presadzujeme trvalky. Koncom septembra môžeme začať s výsadbou tulipánov.

DROBNÉ OVOCIE: Vysádzame predpestované jahody.

OVOCNÉ STROMY: Dokončíme letný rez broskýň, presvetľujeme čerešne, slivky a orechy. Podopierame vetvy príliš zaťažené ovocím, zbierame opadané jablká a hrušky. Opadané ovocie spracujeme na mušty, kompóty alebo želé. Zhnité vyvezieme do jamy a posípeme vápnom. Pripravíme priestory na skladovanie zimných odrôd jabloní a hrušiek.

ZELENINA: Zberáme kríčkovicu fazuľku, rajčiaky a papriky. Cukety, patizóny a tekvicu skladujeme v chladných tmavých priestoroch. Z rajčiakov si pripravíme domáci kečup a paradajkové polievky. Skúsime s pridaním papriky, cesnaku a cibule pripraviť pikantný balkánsky kaviár – ajvar. Nezabudneme ani na klasické lečo.

HLASOVANIE O NOVÝ MULTIFUNKČNÝ PRIESTOR TRVÁ DO 20. SEPTEMBRA

Dúbravka bojuje o K Park

V tomto roku má Dúbravka opäť možnosť získať pre obyvateľov nový multifunkčný priestor, v ktorom nájdú uplatnenie rôzne vekové skupiny - od najmenších až po tých najstarších - K Park. Mínulý rok skončila Dúbravka tesne pod čiarou, tento rok bojuje opäť. Potrebný je každý jeden hlas a každodenné hlasovanie až do 20. septembra 2029. Hlasujte sa na stránke www.kauflandpark.sk. Na úvod potrebná registrácia.

Spoločne môžeme premeniť dnes nefunkčný priestor na Bilíkovej na miesto pre relax a pobyt na čerstvom vzduchu, kde nebudú chýbať streetball, lezecká stena, stolný tenis, workout, skate prvky, zeleň či miesto na oddych.

Aj VY máte šancu pomôcť zmeniť Dúbravku.

MESTSKÁ ČASŤ
BRATISLAVA -
- DÚBRAVKABezplatná právna
poradňa v septembri

Bezplatná právna poradňa funguje v Kultúrnom centre Fontána na Ožvoldíkovej. V septembri bude dispozíciou v stredu 6. septembra od 9.00 - 11.30 a v stredu 20. septembra od 13.00 - 16.00. Pred návštevou je potrebné pripraviť všetky dokumenty. Premyslieť si ako zdefinovať svoj problém.

OBČIANSKA
INZERCIA

- Predám malý kuchynský robot-rozdružuje, mixuje, melie, šľahá...Prístroj je nový-otestovaný. Cena 50 eur. Dohoda istá. Tel: 0917 230 283
- Predám rozťahovací mahagónový jedáľenský stôl pre viac osôb v zachovalom stave a aj hrubší koberec s motívom Egypta. Cena dohodou: 0917 230 283
- Hľadám upratovačku dvakrát do mesiaca. Ide o ľahšie upratovanie v byte, 2-3 hod. podľa dohody. Cena dohodou. Tel.: 0911 426 819 od 18-19 hod.

Opravy, vŕtanie, montáž svetiel, nábytku, vod. batérií, zapojenie spotrebičov. servis plast.okien.
Tel.: 0948 727 605

Tepejem koberce, sedačky, matrace, kvalitne, za výhodné ceny. Menšie koberce môžem zobrať do firmy, vytepať a vysušiť. Neváhajte volať na tel: 0918 69 66 23

MALIARSKÉ PRÁCE

MAL'OVANIE
STIERKOVANIE
NATIERANIE
BENÁTSKY ŠTUK
RADOSLAV OSUSKÝ
0911 128 116

VÝCVIK PSOV



WWW.CVICIMEPSOV.SK

Športový klub policajnej kynológie ponúka profesionálne vedený výcvik psov všetkých plemien podľa metodiky vhodne upravenej k veku vášho psa - od šteniat až po dospelé psy.

0917 173 665

OPRAVA - VÝROBA - PREDAJ ŠPERKOV



-10% ZLATO

-30% STRIEBRO
A MINERÁLY
na nákup nad 30€

JESENNÉ ZĽAVY

OBCHODNÉ CENTRUM PO-PI 10-18:30
DUBRAWA SO 10-14:00

0905 302 335 +

PLATÍ V KAMENNEJ PREDAJNI
PO PREDLOŽENÍ KUPÓNŮ DO 31.10. 2023

RE/MAX Elite
VÁŠ REALITNÝ MAKLER PRE DÚBRAVKU
GARANCIA
ISO 17024
CERTIFIKOVANÝ REALITNÝ MAKLER
KVALITA

ING. TATIANA URBANCOVÁ
mobil: 0911 104 429
www.facebook.com/tatianaurbancova
tatiana.urbancova@re-max.sk

Ponúkam 14-ročné skúsenosti pri predaji nehnuteľností
Dakujem za dôveru

Stiahni si novú aplikáciu
SOM správy o meste - Dúbravka
www.spravymeste.sk

Google Play
 Dostupné v App Store

DUBRAWA REAL
REALITNÁ KANCELÁRIA

Vladimír MATRKA, RSc.
CERTIFIKOVANÝ REALITNÝ MAKLER

Váš realitný makler pre Dúbravku
Sprostredkujem kúpu, predaj alebo prenájom nehnuteľností. Rýchlo, hladko a transparentne.

0917 052 310
 matrka@dubrawareal.sk
 www.dubrawareal.sk

Dubrawa Real, s. r. o.
Klincová 35, 821 08 Bratislava www.dubrawareal.sk

KUPÓN

-10% ZLATO

-30% STRIEBRO
A MINERÁLY
na nákup nad 30€

JESENNÉ ZĽAVY

OBCHODNÉ CENTRUM PO-PI 10-18:30
DUBRAWA SO 10-14:00

0905 302 335 +

PLATÍ V KAMENNEJ PREDAJNI
PO PREDLOŽENÍ KUPÓNŮ DO 31.10. 2023



► BRATISLAVSKÝ SAMOSPRÁVNÝ KRAJ ODKRÝVA A PRIBLIŽUJE UMELECKÉ DIELA

Prebúdžeme umenie na verejnosti

Na území Bratislavského kraja sa nachádza množstvo umeleckých diel, ktoré často ostávajú skryté a zabudnuté. Našou snahou je oživiť tieto diela a priniesť ich do povedomia verejnosti. Umelecké diela vo verejnom priestore majú moc inšpirovať a obohacovať náš každodenný život. Spoločne sa snažíme zviditeľniť a oceniť krásu a tvorbu umelcov, ktorá nás obklopuje, a zároveň prispieť k rozvoju kultúrneho povedomia v našom kraji.

JURAJ TEDLA

Pri ich mapovaní nachádzame množstvo cenných umeleckých artefaktov v exteriéroch a interiéroch stredných škôl a internátov, zdravotných stredísk a ďalších zariadení vo vlastníctve BSK. Sú medzi nimi sochy a plastiky v parkoch a areáloch zariadení, reliéfy, mozaiky a maľby na fasádach budov, ale aj vo vnútorných vestibuloch a miestnostiach.

DIELA AKO SÚČASŤ VÝSTAVBY

Veľká časť týchto umeleckých artefaktov vznikla v období päťdesiatych až osemdesiatych rokov 20. storočia ako súčasť výstavby verejných budov a zariadení. V tom období na základe platnej legislatívy muselo vzniknúť pri každej novej stavbe s verejnou funkciou zároveň aj umelecké dielo, ktoré malo prispieť ku skultúrneniu priestoru a zároveň dávalo príležitosť umelcom pre ich tvorbu. Výsledkom je množstvo hodnotných objektov od rešpektovaných tvorcov, za ktorými sa skrývajú zaujímavé príbehy, ale aj diela, ktoré nesú ideologickú pečať socialistického realizmu.

Po identifikovaní a kunsthistoric-



kom výskume plánujeme zverejniť diela na webovom mapovom portáli, na ktorom si budú môcť záujemci pozrieť ich fotografie a prečítať príbehy a súvislosti skryté za jednotlivými výtvormi.

DIELO NA DÚBRAVSKOM INTERNÁTE

Pri tomto projekte sme nadviazali spoluprácu s Galériou mesta Bratislavy, v rámci ktorej si navzájom zdieľame poznatky z kunsthistorického výskumu umeleckých objektov a ich fotodokumentáciu. Zámerom Bratislavského kraja je aj starať sa a ochraňovať diela, ktoré sa nachádzajú v jeho zariadeniach, preto sme pristúpili k reštaurovaniu kovovej sochy, ktorá bola umiestnená na stredoškolskom internáte na Saratovskej ulici v Bratislave.

V reštaurátorskom ateliéri prebieha počas leta odborné ošetrovanie, konzervovanie a obnovenie pôvodnej



Detail kovovej sochy Rozprávkový strom od Erny Masarovičovej v átriu Polikliniky Karlova Ves v Bratislave

farby tohto originálneho kinetického objektu, ktorého autorkou je Erna Masarovičová, výnimočná sochárka a šperkárka 20. storočia. V ambícii reštaurovania chceme pokračovať a každoročne obnoviť aspoň jedno dielo, aby sme ich uchovávali pre verejnosť do budúcnosti.

Téme umenia vo verejnom priestore bude venovaný aj 14. ročník

konferencie, ktorú Bratislavský kraj organizuje koncom septembra pri príležitosti Dní európskeho kultúrneho dedičstva. Bude sa na nej hovoriť aj o tom, aký význam môže mať umelecká tvorba pre kultivovanie nášho verejného priestoru, v ktorom sa pohybujeme všetci, od laickej verejnosti až po odborníkov a pravidelných návštevníkov galérií.

Foto: BSK



Keramický kvetinový reliéf pred Strednou odbornou školou záhradníckou v Malinove.



Reliéf v internáte Strednej odbornej školy vinársko-ovocinárskej v Modre, znázorňujúci strapce hrozna.

► BRATISLAVSKÁ ŽUPA REVITALIZUJE ZÁHRADU V MODRANSKOM KAŠTIELI

Kreatívne centrum pre celý región

Kedysi spustnutá záhrada pri kaštieli v Modre ožije. Práce na jej revitalizácii sú už v plnom prúde.

„V roku 2022 sme verejnosti sprístupnili nádherný zrekonštruovaný kaštieľ v Modre, v ktorom bude pôsobiť unikátne kultúrno-kreatívne centrum pre celý malokarpatský región. V projekte oživovania historických a kultúrnych pamiatok pokračujeme. Záhrade modranského kaštieľa prinavrátíme jej krásu aj historickú hodnotu,“ priblížil zámer revitalizácie predseda Bratislavského samosprávneho kraja (BSK) Juraj Droba.

Revitalizácia historickej záhrady bude rešpektovať a zachovávať pôvodné prvky doplnené o súčasné potreby návštevníkov. Projekt revitalizácie zahŕňa obnovu a rekonštrukciu vodných prvkov, akými sú jazero a fontány či výmenu a doplnenie mobiliáru. V rámci revitalizácie zelene budú vybudované okrasné záhony a vyzbierané bylinkové záhony, ktoré prinesú do záhrady novú vrstvu krásy a interaktívnosti.

Po obnovení bude záhrada prístupná verejnosti. Záhrada bude slúžiť ako oddychové a kultúrne miesto pre obyvateľov Modry a návštevníkov. Tí sa tu budú môcť stretávať na rôznych podujatiach, tvorivých dielňach, ochutnávkach, seminároch a pri iných komunitných príležitostiach alebo si len posedieť v záhrade a oddychovať.

„Práce v historickej záhrade kaštieľa v Modre prebiehajú na plný plyn. Aktuálne budujeme jazierko a skleník, napájajú sa fontány, upravujú chodníky a dosádzajú okrasné kríky. A nás to nesmierne teší, že sa spolu budeme môcť čoskoro stretávať na tomto tajupnom mieste, kde sa odzrkadľuje história a súčasnosť,“ dodal riaditeľ Malokarpatského osvetového strediska (MOS) v Modre Roman Maroš.

(bsk)



Modra by sa mala stať miestom kultúry a stretnutí.

Foto: BSK



Historická záhrada v Modre sa mení.

Foto: BSK



ATLETICKÝ, TANEČNÝ, ALE AJ TENISOVÝ. KAM NA KRÚŽOK V DÚBRAVKE

Rozhýb sa po prázdninách: Tanec

September, mesiac začiatkov. A to nielen začiatku školského roka, ale aj prázdninách. Dúbravské noviny preto oslovili kluby, tanečné súkromie a voľnočasových možností v mestskej časti. Vyberať je z čoho

1



KLUB HNTN – HRAJ NA TIE NOHY

KDE: areál Britskej školy, telocvičňa ZŠ Nejedlého, ZŠ Beňovského
KEDY: nábor – 7., 12., a 21. september – tartan Britskej školy
PRE KOHO: pre každého, prioritne pre deti od 4 – 17 rokov
KONTAKT: www.hntn.sk alebo na FB

Atletický klub HNTN, klub s hravým menom Hraj na tie nohy, má bohatú históriu, úspechy aj odchovancov. „Sú nimi atletické osobnosti ako šprintér Ján Volko, olympionici Martin Kučera, Iveta Putalová či Jozef Repčík,“ hovorí predseda klubu Radek Šatka „Ponúkame všeobecnú športovú prípravu pre deti o 4 – 17 rokov.“ Klub trénuje utorok a štvrtky od 17:00 na štadióne Britskej školy a na základných školách Beňovského, Nejedlého ako krúžok. Deti sú rozdelené do skupín podľa veku a výkonnosti. Nábery klub plánuje 7., 12. a 21. septembra o 17:00 v areáli Britskej školy. Pridať do klubu sa však dá počas celého roka. Registrovaný je pod hlavičkou Slovenského atletického zväzu a jeho odchovancami sú olympionici a mnohí slovenskí rekordéri.

2



FUTBALOVÝ KLUB POLÍCIE (FKP) BRATISLAVA

KDE: futbalový štadión ŠČP Bratislava M.SCH. Trnavského 2/a
KEDY: nábor bude prebiehať v septembri a októbri – utorok, streda, štvrtok – 17:00 – 18:00.
PRE KOHO: chlapci a dievčatá vo veku 5 -15 rokov
KONTAKT: www.fkp.sk, Fkp Bratislava na FB

Futbalový klub polície (FKP) Bratislava je nástupcom slávnejších klubov ako ČH Bratislava a ŠKP Bratislava. Trénuje na futbalovom štadióne ŠČP Bratislava. Nábor bude prebiehať v septembri a októbri v utorok, streda, štvrtok 17:00 – 18:00. Talentové skúšky klub nerobí, vítané sú všetky deti, ktoré chcú hrať futbal, a to chlapci aj dievčatá od 5 - 15 rokov. Aktuálne združuje približne 150 detí. „Máme zaregistrovaných v súťažiach Bratislavského futbalového zväzu šesť družstiev. V druhej lige máme dve družstvá starších a mladších žiakov, štyri družstvá prípraviek a máme aj dve družstvá predprípraviek,“ približuje predseda klubu Štefan Gubrica. „Naším cieľom je podporovať športové aktivity. Aj vďaka dotáciám od mestskej časti sa nám darí zabezpečiť výborné podmienky na športovanie.“

3



DETSKÝ FOLKLÓRNY SÚBOR

KDE: Dom kultúry Dúbravka
KEDY: konkurz bude 11. septembra v Dome kultúry Dúbravka – 15.00
PRE KOHO: chlapci a dievčatá od 4 rokov
KONTAKT: www.klnka.sk, DF

Detiský folklórny súbor Klnka má bohatú históriu, jeho materskou scénou je Dome kultúry Dúbravka. Každý rok sa predstaví desiatky detí aj úspešných tanečníkov, ktorí tancujú viac než stovka detí. Súbor je vedený pedagógom Mikulášom Sivým, ktorý pripomína kultúrne hodnoty a tradície jeho prejavov. Súbor sa predstaví v troch krajinách Európy a má 11. septembra v Dome kultúry konkurz na deti od 4 do 10 rokov.

6



TANEČNÝ KLUB DANUBE

KDE: školská budova Batkova 2
KEDY: zápis - 11. – 13. september od 14:00 do 20:00 v priestoroch na Batkovej 2.
PRE KOHO: pre deti aj dospelých od 5 – 99 rokov
KONTAKT: www.tkdanube.sk, posta@tkdanube.sk

Tanečný klub Danube ponúka pohybovú prípravu, spoločenský tanec párov aj jednotlivcov. „Už 29 rokov sa venujeme všetkým formám spoločenského tanca od 5 rokov až po seniorov,“ približuje Andrej Mičúnek, predseda Tanečného klubu Danube, ktorý patrí k priekopníkom integrovaných tanečných párov aj za hranicami. „Vyskúšať u nás môžete aj tango argentino, novinkou je všeobecná pohybová príprava pre deti i seniorov. Máme systém dvoch skúšobných hodín zadarmo. Po ich absolvovaní odporučíme, či je človek vhodný na súťažnú alebo hobby sekciu tanca.“ Tanečný klub je otvorený pre ľudí od 5 do 99 rokov, no rovnako aj pre ľudí rôzneho zdravotného postihnutia. Zápis a nábor nových tanečníkov prebehne 11. až 13. septembra od 14:00 do 20:00 v priestoroch klubu na Batkovej. Prihlasovať sa možno aj elektronicky na posta@tkdanube.sk. Klub má okolo 100 členov a na konto si pripísalo mnohé medzinárodné úspechy.

7



FK DÚBRAVKA

KDE: štadión K Horanskej studni
KEDY: nábor neprebíha, stačí sa prísť pozrieť, skontaktovať
PRE KOHO: pre škôlkarov, školákov, mladých i dospelých, muži i ženy
KONTAKT: www.fkdubravka.sk, FB FK Dúbravka, gazi.juraj@gmail.com, 0904 442 334

FK Dúbravka je pôvodný futbalový klub v Dúbravke, ktorý pôsobí v najvyšších regionálnych súťažiach. Vznikol v päťdesiatych rokoch minulého storočia. Dnes má viac ako 300 členov + 25 trénerov a pre nový ročník 2023/2024 otvára až 20 mužstiev - družstvo starších dorastencov, dva tímy mladšieho dorastu, 2 mužstvá starších žiakov, 2 tímy mladších žiakov, 8 prípraviek a 3 predprípravky a dve nesúťažné kategórie pre nováčikov. „Tréningový aj zápasový proces prebieha na našom ihrisku FK Dúbravka, v starej Dúbravke na ulici K Horanskej Studni 31,“ približuje za klub Juraj Gaži, šéftrener mládeže. „Príďte na tréning svojej vekovej kategórie, vyskúšajte si, ako to u nás chodí. Môžete byť súčasťou našej veľkej futbalovej rodiny!“ Nábor organizuje klub počas celého roka. Členom a hráčom sa môže stať akékoľvek dieťa, narodené 2009 – 2019, ktoré má záujem hrať futbal.

8



TÁBORY S TANEČNÝM

KDE: priestory klubu Harmimco
KEDY: zápis prebieha online a osobne
PRE KOHO: od 6 rokov
KONTAKT: www.districtdance.sk

Tanečný klub District Dance organizuje tanečné tábory v priestoroch klubu Harmimco. Každý rok sa predstaví desiatky detí aj úspešných tanečníkov, ktorí tancujú viac než stovka detí. Súbor je vedený pedagógom Mikulášom Sivým, ktorý pripomína kultúrne hodnoty a tradície jeho prejavov. Súbor sa predstaví v troch krajinách Európy a má 11. septembra v Dome kultúry konkurz na deti od 4 do 10 rokov.

V KE ?

tenec, florbal, futbal či beh

roka, ale aj činnosti voľnočasových aktivít
čné školy, organizácie a pripravili prehľad krúžkov
, stačí vyskúšať...



SÚBOR KLNKA

membra
00 – 18.00
á vo veku 4 - 15 rokov
S Klínka na FB

ka má viac než 40-ročnú tradíciu. Vznikol
valých členov umeleckého súboru Lúčnica,
om kultúry Dúbravka, kde trénuje. Odchoval
nečníkov zo širokého okolia. V súbore dnes
od 4 do 18 rokov. Umeleckou vedúcou, pe-
je Ingrid Saňková. V spolupráci s tanečným
ým ml. vytvára pestrý repertoár, ktorý odka-
odnoty slovenského ľudového umenia i roz-
oor reprezentoval Slovensko v takmer všet-
ých krajinách sveta. Konkurz Klínka plánuje
ry Dúbravka od 15:00 – 18:00, určený je pre
15 rokov.



KLUBOM DISTRICT DANCE

va 1
ebo osobne 4. - 5. septembra 15.00 - 17.00

e.sk

vznikol v roku 2008. V budove na Harmin-
ónu trénuje od roku 2013. Venuje sa výučbe
e v štýloch hip-hop, disco dance, breaking,
ohybovej prípravy pre malé deti. Počas roka
né workshopy. District Dance má okolo 250
ňuje rôznych súťaží, do Dúbravky tak privie-
l majstra sveta. „Členom klubu sa môže stať
Monika Šimeková, vedúca klubu. Trénujeme
tréning trvá bežne 90 minút, pre najmenšie
ormou zápisu prebieha buď online alebo v
ncovej 4. - 5. septembra, špeciálne talentov-
éning v klube môže každý.



4

ŠPORTOVÁ PRÍPRAVA TOMÁŠA KUŤKA

KDE: ZŠ Nejedlého, Sokolíkova, Pri kríži, MŠ Fedáková
KEDY: tréningy na školách od októbra
PRE KOHO: predškôláci a 1 – 7 ročník ZŠ
KONTAKT: 0902 834 949, tomaskutka111@gmail.com

Krúžky na základných školách a tiež s predškôlkami vedie už niekoľkú se-
zónu Tomáš Kuťka mladší, známy ako tanečník rock 'n' rollu. „Ponúka-
me pohybové aktivity pre deti a mládež, a to konkrétne základy akroba-
tického rock and rollu v prvom rade, kde sa venujeme rozvoju základných
kondičných a koordinačných schopností, všeobecnému fyzickému a
pohybovému rozvoju - gymnastike, pohybovým hrám, rytmickým a
tanečným cvičeniam.“ Trénujú školáci - 1. až 7. ročník a aj predškôl-
ci materských škôl. Od októbra sa bude dať trénovať na ZŠ Nejedlého,
Sokolíkovej, ale aj Pri kríži. Pre predškôlakov sú určené tréningy v Mater-
skej škole Fedáková a na Základnej škole Nejedlého. Prihlásiť sa možno
v konkrétnej škole alebo mailom na tomaskutka111@gmail.com počas
celého septembra.



9

TANEČNÁ ŠKOLA LA PORTELLA

KDE: Koprivnická 9/E
KEDY: prihlasovať sa na www.laportella.sk, pridať sa dá počas celého roka
PRE KOHO: pre deti od 3 rokov
KONTAKT: 0911 767 333, www.laportella.sk, laportellask@gmail.com

Tanečná škola La Portella sa venuje prevažne latino tancom a tanečnej
príprave pre deti už od 3 rokov. V Bratislave pôsobí okrem Dúbravky,
Záhorskej Bystrice, Nového Mesta aj v Ružinove či Petržalke, mimo hlav-
ného mesta aj v Stupave, Svätom Jure, Trnave a Žiline. V Dúbravke škola
sidli na Koprivnickej 9/E. Ako zástupcovia tanečnej školy hovoria, snažia
sa prinášať iný pohľad na tanečný svet a nájsť rovnováhu medzi drilom
a zábavou. Cieľom tanečnej školy je, aby si deti vytvorili pozitívny vzťah
k tancu a zažili všetko to, čo tanečný svet ponúka - od dynamických
tréningov, kostýmov, vystúpení, natáčaní až po súťaže. Zapsať sa dá na
webovej stránke tanečnej školy www.laportella.sk. Počet členov školy
každoročne stúpa, aktuálne ich má okolo 300.



5

ŠPORTOVÁ ŠKOLA GALAKTIKOS

KDE: ZŠ Nejedlého, Sokolíkova, SPŠE K. Adlera, CVČ Klokán
KEDY: nábor počas septembra na školách
PRE KOHO: pre deti narodené v rokoch 2008 – 2017
KONTAKT: www.galaktikos.sk, galaktikos2012@gmail.com, 0905 560 348

Športová škola Galaktikos otvára už desiatu sezónu florbalové krúžky
a profesionálne športové tréningy pre dúbavské deti. Prebiehajú na
dvoch základných školách – Nejedlého, Sokolíkova, Strednej priemysel-
nej škole Karola Adlera a v CVČ Klokán. Nábor organizuje škola väčši-
nou formou workshopov, teda ukázkových tréningov počas septembra.
Trénovať môžu všetky deti narodené v rokoch 2008 až 2017. „Okrem
tréningov, v intenzite raz týždenne, ponúkame aj výber talentovaných a
zainteresovaných hráčov do ligových mládežníckych družstiev, a to konkrétne
do mladšej a staršej prípravy a mladších a starších žiakov. Budúci rok
plánujeme otvoriť družstvo dorastu, z hráčov ročníkov 2008/9,“ hovorí
predseda klubu Marián Polák.



10

TENISOVÝ KLUB DÚBRAVKA

KDE: Dúbavské športové centrum, Lysáková 1
KEDY: celoročne
PRE KOHO: deti od 5 rokov
KONTAKT: 0905 240 532, www.dubravskesportovecentrum.sk

Tenisový klub Dúbravka vznikol v roku 1999, trénuje v Dúbavskom
športovom centre na Lysákovej ulici, kde má k dispozícii 13 tenisových
dvorcov, z ktorých 8 je prekrytých nafukovacou halou aj v zimnom ob-
dobí. V súčasnosti má klub okolo 350 členov, v súťažiach družstiev mali
14 družstiev vo všetkých vekových kategóriách a organizovali 21 oficiál-
nych turnajov STZ. Od septembra klub organizuje tenisovú prípravku pre
deti od 5 do 10 rokov, a to v termínoch pondelok, utorok, streda, štvrtok
o 17.00, prípravka bude prebiehať aj počas zimnej sezóny. Okrem toho
klub organizuje aj tréningy pre staršie deti od 10 rokov. V areáli je tiež
workoutové ihrisko, trampolíny a multifunkčné ihrisko. Spolu s Dúbav-
ským športovým klubom tu klub organizuje i kondičné tréningy.

Prípravila: Lucia Marcinátová



ATLETICKÝ, TANEČNÝ, ALE AJ TENISOVÝ. KAM NA KRÚŽOK V DÚBRAVKE?

11



ŠKOLA PROGRAMOVANIA LOGISCOOL

KDE: Sekurisova 16, prizemie budovy EMM
KEDY: celoročne

PRE KOHO: pre deti od 2. ročníka ZŠ až po maturantov

KONTAKT: 0910 260 606, www.logiscool.com, hello.dubravka@logiscool.com

Škola programovania Logiscool pôsobí na deviatich rôznych miestach po Slovensku, pričom v Bratislave v dvoch lokalitách. Ponúka poobedné krúžky programovania. „Učíme deti programovacej logike hrovou formou,“ približuje za pobočku školy v Dúbravke Petronela Beljaková. Kurzy na prizemí budovy EMM na Sekurisovej sa začínajú v druhej polovici septembra. Počas septembra organizuje škola ukázkové lekcie zdarma, kam si môže dieťa prísť vyskúšať programovanie a rodičom zodpovie všetky otázky. Na tieto ukázkové hodiny je potrebné si rezervovať termín na stránke www.logiscool.com. Kurzy sú vhodné pre deti od druhého ročníka na ZŠ, až po maturantov. Programovať v dúbavskej škole sa aktuálne učí okolo 65 žiakov, spolu s pobočkou v Stupave je to približne 120 mladých programátorov.

12



ŠKOLA BREAKU

KDE: tanečné priestory Karola Adlera 19

KEDY: tanečná sezóna sa začína 4. septembra

PRE KOHO: deti od 6 rokov

KONTAKT: info@skolabreaku.sk, www.skolabreaku.sk alebo na FB

Škola Breaku je zameraná výlučne na výuku nového Olympijského športu breakdance (breaking). Ide o najväčšiu break dance školu na Slovensku, má okolo 130 členov. Pôsobí v troch mestských častiach Bratislavy - okrem Dúbravky, takisto v Petržalke a Novom Meste. „Tanečnú školu navštevujú dievčatá a chlapci od veku 6 rokov. Špeciálny nábor neorganizujeme. Dvere má otvorené každý. Stačí prísť a vyskúšať si jednu tréningovú hodinu zadarmo“ približuje zakladateľ Školy Breaku, tréner a tanečník Roman Šamudovský a.k.a Dexter. Tréningy prebiehajú v tanečných priestoroch školy na ulici Karola Adlera 19, kde kedysi fungovala Tanečná škola Jagermajster. Sezóna sa začína v septembri. Prvá skúšobná tréningová hodina je bezplatná. V Dúbravke škola štartuje už svoju 10 sezónu. Okrem pravidelných tréningov škola organizuje rôzne vystúpenia, súťaže, denné aj pobytové tábory.“

13



TK KAROLÍNA SQUARE DANCE CLUB BRATISLAVA

KDE: tanečné priestory Karola Adlera 19

KEDY: noví tanečníci round dance nábor - 20. a 27. septembra

PRE KOHO: pre dospelých

KONTAKT: www.karolina.sk, info@karolina.sk, 0904 610 604

Tanečný klub Karolína Square Dance Club Bratislava tancuje round dance (spoločenské tance inak, tancujú sa na nápovedu cuera) a square dance (štýl country tancov inak, tancuje sa vo štvorylke na nápovedu callera). Momentálne ide o jediný klub tohto zamerania na Slovensku. Tanečné figúry sa učíme na nápovedu v angličtine a tak nadväzujeme kontakty a priateľstvá s klubmi s podobným zameraním v Českej republike, Rakúsku, Nemecku a inde v zahraničí. Klub trénuje v priestoroch na Karola Adlera každú stredu od 18:00 – 21:00. Nový kurz round dance pre začiatočníkov sa otvára od 20. septembra o 19:30, pridať sa bude dať aj 27. septembra, Kurz je určený pre dospelých v rôznom veku a zamerania, pre páry hľadajúce spoločnú záľubu alebo jednotlivca, ktorému chýba pohyb a sociálna interakcia. Víťaný je u nás každý bez ohľadu na vek, tanečné schopnosti či predchádzajúce skúsenosti. (lum)

V TÁBORE SA MINULI DVA METRÁKY HLINY, ALE AJ VYŠE ŠESŠSTO NANUKOV

Úlet: Viac než dvetisíc detí

Umelecký letný tábor sa toto leto konal už po sedemnásty raz, prvý deväťtýždňový „ÚLET“ bol v roku 2002 v Dúbravskom ateliéri na Bazovského ulici (dnes Denné centrum seniorov 3). Tábor za sedemnást rokov vystriedal tri miesta pôsobenia a za ten čas ho počas leta absolvovalo vyše dvetisíc dúbavských detí.

Aj keď sa činnosť Dúbravského ateliéru na istý čas prerušila (preto sedemnást ročníkov za dvadsaťjeden rokov), s príchodom nového vedenia obce sa v roku 2015 obnovila, vrátane organizovania letných umeleckých táborov pre deti v Komunitnom centre na Bazovského 6 a neskôr v Dome kultúry Dúbravka.

CERTIFIKÁT PRE 150 ÚČASTNÍKOV

Umelecké remeslo lektori zrovnoprávnili s modernou a dnes si deti popri pletení košíkov (L. Navrátil) a výrobe drôtených šperkov (M. Parodová), vyrábajú vlastnoručne dizajnované tričká, servítokujú, lejú mydielka a sviečky, maľujú modernými i klasickými technikami, sypú pieskové mandaly, (S. Morafčicová a S. Uhláriková), šijú plyšo-



Tradičiou tábora sa stala aj prezentácia historických zbraní zo zbierok Dúbravského múzea a Tomáša Achsa. Foto: ÚLET 2023

vé hračky (K. Čierna a R. Šutorová), vyrábajú keramiku na hrnčiarskom kruhu (E. Trizmová a A. Uhrová) a v miestnom múzeu získavajú vedomosti o histórii svojho okolia (Š. Mészáros) i starých zbraní (T. Achs). Medzitým si pozrú bábkové divadlo, tematický film a absolujú historický či hudobný kvíz.

Od roku 2019 sa celoročné krúžky a letné tábory konajú v dome kultúry.

Počas jestvovania ateliéru sa do roku 2023 v umeleckých letných táboroch vystriedalo vyše 2000 detí. Toto číslo však treba chápať tak, že niektoré mená sa opakovali viackrát. Toto leto certifikát majstra tradičných remesiel získalo

ďalších stopäťdesiat účastníkov. Popri súčasnom konzumnom spôsobe života deti získavajú zážitky často nie vlastnou účasťou, ale sprostredkovane cez rozličné médiá vo virtuálnom svete.

DOBRODRUŽSTVO CEZ UMENIE

„Deti sú cieľovo orientované a majú veľkú radosť z vlastných výrobkov. Nie je pravda, že sú menej šikovné, ako sme boli v ich veku my, len zručnosť z nich treba trochu dlhšie dolovať, veď s ručnými prácami sa v dnešnej dobe stretávajú omnoho menej ako predchádzajúce generácie,“ hovorí vedúci tábora Ľubo Na-



Košikársky skupinový portrét na pamiatku. Foto: ÚLET 2023

vrátil a dodáva, že jednoduchým dôkazom záujmu detí by mohol byť tiež fakt, že počas štyroch týždňových turnusov sa v umeleckom tábore ÚLET vystriedalo 150 detí a od tohto počtu sa odvíjalo aj množstvo výrobkov, ktoré si odnášali domov. Deti vyrobili 174 košíkov, 64 pletených šálov, 143 plyšových hračiek, 186 hlinených misiek a predmetov, nespočetné množstvo náramkov, prsteňov a iných drotárskych výrobkov, kopy obrázkov a papierových lietadielok. Minuli sa dva metráky hrnčiarskej hlíny, 15 kíl pedigu na košíky, asi päť kíl hmoty na ručne vyrábané prírodné mydielka. A vyše 600 nanukov. (úlet)

► **PRIHLÁSTE SVOJ KOMUNITNÝ PROJEKT DO GRANTOVEJ VÝZVY NADÁCIE VEOLIA SLOVENSKO**

V 1. ročníku uspel aj PumpPark

V 1. ročníku programu Komunitné granty od Nadácie Veolia Slovensko uspel aj projekt občianskeho združenia Bajkslava, ktorý sa venuje organizovaniu aktivít podporujúcich život komunity v areáli PumpPark Petržalka. Zámerom grantového projektu bolo upraviť zanedbaný priestor, vysadiť trvalú zeleň a osadiť drobný mobiliár. Krátke zhodnotenie realizácie nám poskytla Eva Uhliariková, predsedníčka OZ Bajkslava.



Tento jedinečný dobrovoľnícky projekt a komunita, ktorá sa popri jeho budovaní utvorila, nás ustavične nabíja chuťou do práce a energiou zo zmysluplného využitia voľného času. Preto sa snažíme venovať mu pozornosť, ktorú si naozaj zaslúži.

Po etapovitej realizácii je dnes prestavba areálu zo stavebnej stránky dokončená. Intenzívne využívanie areálu však prináša podnety, ktoré je potrebné riešiť.

V priebehu roka 2022 sme teda

pozbierali a zapracovali podnety od komunity na ďalšie zveľadenie areálu. V časti, kde sa nachádzali náletové dreviny a burina, sme už dávnejšie plánovali vysadiť trvalú zeleň a osadiť drobný mobiliár. Na tento zámer sa nám podarilo získať finančnú podporu z grantovej schémy Nadácie Veolia Slovensko vo výške 3 000 eur.

Pár týždňov sme vymeriavali, počítali, plánovali a nakoniec spoločne so sadovou architektkou zostavili zámer, nakúpili materiál a pomocou tech-

niky pripravili priestor na výsadbu a spevnenie svahov. Potom sme už aj s pomocou dobrovoľníčok z radov zamestnancov spoločnosti Veolia Energia Slovensko, a. s., burinu odstránili, zanedbaný podklad rekultivovali a vysadili vhodné trvalky a osadili prvky na sedenie alebo na odkladanie vecí športujúcich. Pribudli tak pôdokryvné kríky, ktoré spevnia svahy spolu s betónovými tvárniciami a s drevenými doskami, plot, ktorý usmerňuje pohyb jazdcov, poriadne lavičky a kôš

na odpadky. Areál sa tak stal opäť o niečo príjemnejším pre všetkých návštevníkov.

Vysadenej zeleni sa v súčasnosti mimoriadne dobre darí, pravidelne ju polievame a čistíme od odpadkov. Treba povedať, že odpadkov je čoraz menej, a tak sa potvrdzuje fakt, že prostredie kultivuje aj správanie ľudí, ktorí sa v ňom pohybujú.

Ďakujeme veľmi pekne za podporu a prajeme úspechy ďalším žiadateľom o grant!

KOMUNITNÉ GRANTY

Máte dobrý nápad

ako vo vašom okolí niečo skrášliť, skvalitniť, postaviť či opraviť?
Teraz máte príležitosť na to, aby ste ho uskutočnili.

Prihláste svoj projekt do 30. septembra 2023

do programu Komunitné granty a spoločne

zlepšíme kvalitu života v Dúbravke.

**ZÍSKAJTE
FINANCIE
NA SVOJ
PROJEKT**

Prihlášku a viac informácií nájdete na www.nadaciaVeolia.sk | TEŠÍME SA NA VAŠE PROJEKTY!



SUDOKU

	9			2		3	
	7	1		4		2	5
		4	7				9
8				3	1	4	
				8			
	2	3	1				5
3				6	4		
	1	6		3		5	7
	4		2				6

	4	6				9	
3	9		2	7			
				6			4
8			3			2	6
	6	4		8		1	5
	3	2		5			8
6				5			
			2	6		1	5
		8			7	2	



VEĽKOKAPACITNÉ KONTAJNERY SEPTEMBER

Veľkokapacitné kontajnerové sú určené výlučne pre obyvateľov fyzické osoby MČ Bratislava-Dúbravka, kontajnerové nie sú určené pre podnikateľov, aby sa zbavovali odpadu v rámci svojich podnikateľských aktivít (pri prerábkach bytov a pod.). V prípade že takúto činnosť zistíme, budeme žiadať od tohto podnikateľa buď úhradu nákladov alebo odstránenie odpadu z príslušného kontajnera.

Do kontajnerov sa nemôže ukladať stavebný odpad ako betón, tehly, murivo, dlaždice, obkladáčky, odstránené izolačné materiály. Výnimkou sú keramické umývadlá, WC misy, ktoré je možné uložiť do kontajnerov.

Kontajnerové na veľkorozmerný komunálny odpad taktiež nie sú určené na zber odpadu ako pneumatiky, elektroodpad, batérie a akumulátory, nebezpečný odpad (farby, oleje a pod.).

28. september
Gallyova 49
pred bytovým domom

21. september
Bilíkova 8, pred bytovým domom

28. september
Landauova 22
pred bytovým domom

13. september
Lipského 7
pri bytovom dome

7. september
L. Zúbka 15
parkovisko

7. september
Švantnerova, parkovisko pred reštauráciou

13. september
Koprivnícka 11
pred bytovým domom

21. september
Žatevná, pri hasičskej zbrojnici

Valibuk si získal divákov

Avizovaná bola Zábudlivá víla, ano asi sa niekde pozabudla. Malých divákov počas leta upútalo predstavenie Valibuk Divadla UŽ.

V nedeľu 13. augusta sa Dúbravka zobudila do krásneho slnečného prázdninového dňa. Veľa ľudí vyrazilo na kúpaliská, či do prírody, ale mnohí malí Dúbravčania si spolu so svojimi rodičmi a starými rodičmi našli cestu do vynoveného dúbavského amfiteátra, aby si pozreli detské divadelné predstavenie.

V rámci dúbavského kultúrneho leta k nám zavítalo Divadlo UŽ a malým divákom zahrlo rozprávku o Valibukovi, hoci podľa programu sa deti tešili na Zábudlivú vílu. Valibuk si však rýchlo získal srdcia malých divákov, a keď zachránil princeznú pred strašným drakom, zobral si ju za ženu a získal kráľovstvo, ozval sa zaslužný potlesk.

Predstavenie Valibuk zahrlo Divadlo UŽ, ktoré pravidelne pripravuje bábkové predstavenia pre materské školy, základné školy, pre deti s rodičmi i pre organizované skupiny. Je preto možné, že ste sa s jeho hercami – Mirkou Michalkovou, Andrejom Pachingerom a Pavlom Michalkom – už na nejakom predstavení stretli. **Hana Vikárová**



TIPY Z DÚBRAVSKEJ KNIŽNICE

Na re-štart nie je nikdy neskoro

September. Mesiac začiatkov, výziev, poprázdňinového „prebudenia“ i nového školského roka. Na zmeny čaká aj teraz zatvorené Oddelenie pre deti a mládež, v ktorom prebieha rekonštrukcia. Pre zaujímavé tipy sme preto zašli do Oddelenia náučnej literatúry.



ANDERS HANSEN
Dobehni svoj mozog

Posilňovaní tela aj mysle zároveň sa už toho popísalo veľa. Existuje však spoľahlivý spôsob, ako znížiť stres a úzkosť a zároveň podporiť pamäť? Zvyšť IQ a spomaľiť proces starnutia? Odpovede sa snaží dať kniha Dobehni svoj mozog od švédskeho psychiatra a “brain blogera” Andersa Hansena. Dobehnite po ňu do knižnice, a možno dobehnete oveľa viac..



TOM VANDERBILT
Začíname - nikdy nie je neskoro

S pomeňme si na radosť, keď sme sa naučili niečo nové? Prečo sa v dospelosti prestávame snažiť získať nové zručnosti? Prečo by sme sa nemohli tešiť z každodenných výziev ako deti? Pod vplyvom svojej zvedavej dcéry sa Tom Vanderbilt snaží nájsť odpovede na tieto otázky, skúste to spolu s ním v knižke Začíname – nikdy nie je neskoro naučiť sa niečo nové.



LADISLAV KUŽELA, ZUZANA ČIŽMÁRIKOVÁ
- Zdravé črevo a trávenie

Mýty a dezinformácie často vedú k následkom či poškodeniu zdravia. Na to všetko upozorňujú slovenský gastroenterológ doc. Ladislav Kužela a Zuzana Čižmáriková vo svojej knihe Zdravé črevo a trávenie – Mýty verzus fakty. Vhodnou a ľahko zrozumiteľnou formou autori vysvetľujú prejavy porúch tráviaceho traktu, približujú pojmy, odborné termíny a oveľa viac.

Lucia Marcinátová

Kontakt: Miestna knižnica Dúbravka
Sekurisova 12 | 841 02 Bratislava
kniznica@dubravka.sk | kultura@dubravka.sk

V prípade, že chcete knihy podarovať, napíšte email, my sa na tituly pozrieme, bohužiaľ, máme obmedzené skladovacie kapacity a nemôžeme poskytnúť domov všetkým knižkám. Ďakujeme.

POMÔCKY: ANAMU, KIJE IESI, ZALA, DOUNA	MENO AGÁTY	ANGLICKÉ MUŽSKÉ MENO	DRUH STREDOVEKÉHO MAJETKU	NEHLASUJ	RIEKA V BRAZÍLI	TAJNIČKA		SLUŽOBNÁ CESTA (SKR.)	HORLAVÁ BOJOVÁ LÁTKA	ESÁ, PO ČESKY	MÁKKÝ ZELENÝ LESNÝ PORAST
BULHARSKÉ MUŽSKÉ MENO								PARLAMENT			
KĽB, PO NEMECKY								DOM, PO TALIANSKY			
ZLUČOVALO (ODB.)								TURCI			
								ZÁPACH			
								MESTO V POĽSKU			
POMÔCKY: DOMASKA, SAAR, KAJMAN	RUDÉ PRÁVO (SKR.)	DRÔTOVKA (POĽOV.) CENTRUM (SKR.)								DRUHÁ DOBA ĽADOVÁ	RIEKA V RUSKU
RED CROSS (SKR.)			MENO ĽUDMILY RÍMSKYCH 1500								
POHÁR EURÓPSKYCH MAJSTROV				ACTIVE IMPLANT. MEDICAL DEVICE	VODNÝ JAŠTER						
					NEZAVILA						
	TECHNICKÝ PREUKAZ (SKR.)	ZNAČKA JOGURTOV ČERV ŽIJÚCI V DREVE								NIGÉRIA (KÓD)	
										BARÁNOK	
TOHO ČASU (SKRATKA)			MESTO V TALIANSKU							BAZILEJ (KÓD)	
			VERU							STARŠÍ ČLOVEK	
RÝCHLY, PO NEMECKY										NEMECKÁ RIEKA	
	REVOLTA RIEKA V MAĎARSKU									MENO ERNEŠTÍN	
										UČITEĽKA (HOVOR.)	
ŽENSKÉ MENO					RIEKA V MALI						GULOVITÁ BAKTÉRIA, KOKUS
											ZNAČKA ABVOLTU
ARMÁDNA TELOVÝCHOVNÁ JEDNOTA					UJČEKOVA MANŽELKA						
					KTORÝ (SKR.)						
LETECKÝ ODDIEL (SKR.)			SLOVENSKÁ OBEĽ V OKRESE MICHALOVCE								
HOCI, PO ČESKY			ŤAŽKÉ TRVANLIVÉ DREVO								

Lieska je vytrvalá

Pokračujeme v našom seriáli *Stromy, ako ich nepoznáme, symbolika u Slovanov a Keltov. Staré národy veľmi dobre poznali všetky druhy stromov a ich liečivé i užitočné vlastnosti. Tie mohli byť využité v domácnosti alebo na výrobu rôznych pracovných nástrojov aj okrasných predmetov. Každý strom a ker mali svoje obdobie roka, čím vznikol určitý stromový horoskop.*

LUCIA PALŠOVÁ

Lieskový strom, aj keď je opadavý, patrí do rodu *Carylus* a v rámci stromových znamení sa spája s obdobím 5. august až 1. september s kľúčovými slovami inteligencia, silná vôľa, idealizmus a predvídanosť.

Títo príslušníci čeľade brezovitých majú obvykle viacpočetný kmeň a sú známe predovšetkým chutnými lieskovými orieškami. Na pevných a ohybných vetvách liesky rastú striedavo veľké oválne listy so zúbkovatým okrajom, ktoré na jeseň žltnú. Kôra týchto stromov je sivohnedá s vystupujúcimi šupinatými škvrnami. Drevo je pevné, no veľmi pružné. Má bielu farbu, ktorá však neskoro stmavne na červenohnedú.

V starej Dúbravke sa okrem lieskových orieškov z liesky využívali listy a trhali sa ručne v máji až auguste za suchého počasia, kôra sa lúpala na jar (v marci) z mladých konárov. Dúbravské gazdiné často používali aj liekové kúpele z listov a kôry proti hemeroidom a na omývanie rán. Ludoví rezbári zas vyrábali aj menšie ozdobné predmety (spony do vlasov), hračky a podobne.

Aj v dúbravskom zvykosloví sa stretávame s vierou v magickú moc lieskového dreva. Lieskové prúty sa využívali na zaháňanie démonických síl a aj v ľudovom liečiteľstve. Lieska mala dobre štiepatelné drevo, ohybné a pružné. V Dúbravke aj iných oblastiach na Záhorí sa z lieskového dreva vyrábali obruče na sudy, násady na náradie a využívalo sa tiež v košíkárstve.

Ľudia narodení v znamení liesky sú rozhodní, silní a rezolútni a obdarení silnou vôľou dokončiť všetko, čo začali. Stoja na čele najroznejších spoločenských skupín a hnutí. Všeobecne majú umelecké a tvorivé nadanie a vyznačujú sa osobným potenciálom uspieť tam, kde iní zlyhali. Človek lieska je pracovitý a inteligentný so skvelou intuíciou. Ak dosiahne v zamestnaní vysoké postavenie, nikdy ho nevyužije vo svoj prospech. Najlepšie sa mu darí v obchodných činnostiach alebo ako právnikovi, učiteľovi či hercovi. Pokiaľ liesky stratia sebadôveru, potrebujú niekoho, kto ich povzbudí a poskytne im ju.

ZÁVESNÉ KOŠÍKY sa výborne hodia na balkón aj terasu. Dnes dostať modely... (tajnička), pomocou ktorého môžete košík vytiahnuť a spustiť dolu. Pri výbere druhov do košíkov treba venovať pozornosť kombinácii farieb a tvarov. Ťahavé a prevysávajúce rastliny vysádzame na okraj. Ak nemáte kladkостroj, mali by ste si zaobstarat' zavlažovací sprchový nástavec s tyčou a závitovou polievacou hubicou.



Páči sa vám táto krížovka?

Spolu s mnohými ďalšími ju nájdete v publikácii **Krížovky pre celú rodinu**, ktorú vydalo **Ottovo nakladateľstvá**.



PODNIKATEĽSKÁ INZERCIA

- Vodoinštalácie, oprava, montáž. Ján Dobrý. Tel.: 0904 572 977
- Glazúrovanie vaní za prijateľnú cenu so zárukou. Tel.: 0905 983 602.
- Servis a opravy PC, Kontakt: 0915 720 730, www.aatuh.sk
- Doučím matematiku – ZŠ, SŠ, VŠ – aj príprava na prijímacie pohovory. Doučím IS SAP – Moduly a programovanie. Tel.: 0905 068 551

Firma Jakub Ilavsky, s.r.o.
prijme vedúcu predajne, alebo predavačku do predajne lahôdok a mäsových výrobkov v prevádzke TESCO na ul. M. Sch. Trnavského 10, Bratislava-Dúbravka.
Mzda: 1100€/mesiac/brutto.

Viac info na t.č.:
0905449926

e-mail: ilavska@ilavsky.sk



OBČIANSKA INZERCIA

- Kúpim byt v Dúbravke, v hotovosti na počkanie, ponúknete 0951 676 236

ZUBNÁ AMBULANCIA A POHOTOVOSŤ NA KRAMÁROCH

(Stromová 16)
Ordinujeme od 15.00 – 21.00.
Ošetríme každého bez čakania, kto nám zavolá.
Tel.: 0905 662 407



2. SOBOTA 15:00 **ZÁBAVNÉ POPOLUDNIE S DÚBRAVSKÝMI HASIČMI**

Tradične veľká zábava s dúbavskými hasičmi v parku Pekníkova. **vstup voľný**

4. PONDELOK 15:00 **KRÚŽKY PODĽA ROZVRHU**
PO-ŠT pravidelné krúžky v školskom roku 2023/2024.

Info a prihlasovanie: lubomir.navratil@dubravka.sk. **mesačne 16 €**

4. PONDELOK 9:00 - 16:00 **STOLNÝ TENIS SENIOROV**
Pre prihlásených z JDS. Organizovaná pravidelná činnosť seniorov.

Pravidelne pondelky a štvrtky 9:00 - 16:00. **organizované podujatie**

5. UTOROK 13:00 **BOWLINGOVÁ LIGA SENIOROV**

5. kolo Dúbavskej bowlingovej ligy Seniorov. **organizované podujatie**
Bowling bar.

7. ŠTVRTOK 17:00 **POKOJNÝ ŽIVOT S PUBERTIAKOM A TÍNEĎŽEROM**

Šiesta zo série prednášok a popoludní výchovnej poradkyne RNDr. Martiny Vagačovej. **vstup voľný**

9. - 25. **PATCHWORKKLUB BRATISLAVA**

Výstava spojená s predajom v galérii Villa Rustica. **vstup voľný**
PO-PI 15:00 - 18:00 / SO, NE 10:00 - 18:00.

9. SOBOTA 11:00 **EXHIBIČNÝ FUTBALOVÝ ZÁPAS MČ DÚBRAVKA vs. MČ KARLOVA VES**

Exhibičný futbalový zápas poslancov, zamestnancov MÚ a osobností. **organizované podujatie**
Ihrisko pri Dune na Valachovej ul.

9. SOBOTA 13:00 **SPOMIENKA NA DEŽA**

Šiesty ročník spomienkového festivalu v Parku na Fedákovej. **vstup voľný**

10. NEDEĽA 10:45 **JARMOK ROZPRÁVOK**
Detské nedeľné divadielko.

Účinkuje divadlo Dunajka. **Predaj vstupeniek v pokladni DKD.** **vstupné 3 €**

16. SOBOTA 10:00 **NAJ PES DÚBRAVKY**

Súťažiť budú šteniatka, dospelé psy aj veterány. **vstup voľný**
Lúka pri Kostole Ducha Svätého.



17. NEDEĽA 10:45 **TAJOMSTVO OCEÁNU**
Detské nedeľné divadielko.

Účinkuje divadlo SpoznaVoza. **Predaj vstupeniek v pokladni DKD.** **vstupné 3 €**

17. NEDEĽA 15:30 **SLÁVNOSTNÝ KONCERT V KOSTOLE SV. KOZMU A DAMIÁNA**

Slávnostný koncert pri príležitosti 300. výročia založenia kostola. Účinkuje ZUŠ Eugena Suchoňa. **vstup voľný**

18. PONDELOK 15:00 **VÍTANIE DETÍ DO ŽIVOTA**

Občianska slávnosť pre deti do jedného roku života s trvalým pobytom v mestskej časti Bratislava - Dubravka. **organizované podujatie**

19. - 20. UTOROK a STREDA 9:00 **BEH MLADÝCH DÚBRAVČANOV**

Športové podujatie pre deti z Dúbavských základných škôl. **Park Pekníkova.** **organizované podujatie**

22. - 24. PIATOK, SOBOTA a NEDEĽA **DÚBRAVSKÉ HODY 2023**

Tradičná hodová zábava pri DKD a na Žatevnej ulici. Čaká Vás bohatý kultúrny program. **vstup voľný**



25. PONDELOK 19:00 **DOKONALÉ DIEŤA**

Dokonala komédia pre všetkých (ne)dokonalých rodičov. **Predaj vstupeniek len v sieti predpredaj.sk.** **vstupné 22 €**

27. STREDA 17:00 **SMEJKO A TANCULIENKA ZABER A MAKAJ!**

Smejko, Tanculienka aj Huncúlik sa v novom predstavení Zaber a makaj! rozhodnú urobiť niečo pre svoje zdravie. A tak sa všetci traja dohodnú, že začnú poctivo cvičiť. **Predaj vstupeniek len v sieti Ticketportal.** **vstupné 14 €**

30. SOBOTA 10:00 **DÚBRAVSKÁ ATLETICKÁ MINILIGA**

Štadión ZŠ Sokolíkova. **organizované podujatie**



DÚBRAVKA VARÍ S VOJTOM ARTZOM

Jeseň čaruje aj v kuchyni

Prezident Slovenského zväzu kuchárov a cukrárov, Dúbravčan VOJTO ARTZ, tentoraz siahol po jesennej inšpirácii zo záhrady. Maslová tekvica či voňavé jablká v netradičnej podobe. Vyskúšate?



Placky s maslovou tekvicou

POČET PORCIÍ: 4

OBTIAŽNOSŤ: *

ČAS PRÍPRAVY: 60 MINÚT

ČO POTREBUJEME:

1 maslová (alebo muškátová tekvica)
cca 500 g
200 – 250 g krupicového cukru
2 - 3 lyžice oleja
grécky jogurt na servis

CESTO:

1 kefir
1 ČL oleja
1 ČL cukru
1 ČL bieleho vinného alebo jablkového
štipka soli
180 g hladkej múky alebo podľa potreby
1 ČL jedlej sódy

Postup prípravy:

1. Tekvicu očistíme, zbavíme jadriek, nastrúhame nahrubo a zmiešame s cukrom.
2. Zmes krátko restujeme na panvici a necháme odstáť.
3. Vo veľkej mise prešľaháme vidličkou kefir, olej, ocot, cukor a soľ.
4. Múku preosejeme spolu s jedlou sódou do ochuteného kefiru a vypracujeme cesto, ktoré má byť mäkké a nadýchané. Pokiaľ sa nám lepí, tak dosku dostatočne posypeme múkou a dôkladne ešte prehnetieme, aby prijalo dostatok múky. Cesto bude mäkké, no nebude sa lepíť na ruky.
5. Cesto rozdelíme na 4 kusy a na pomúčenej doske rozvalkáme na kruh s priemerom cca 20 centimetrov.
6. Na plát rozprestrieme sladenú dyňu.
7. Vezmeme na jednom mieste okraj a preložíme do stredu, následne vezmeme okraj predchádzajúceho skladu a opäť preložíme do stredu, takto pokračujeme po celom obvode.
8. Placka by mala pripomínať sploštený mešec. Stred poriadne pritlačíme, povrch poprášime múkou a sploštíme pomocou valčeka.
9. Pripravené placky potrieme olejom alebo pokojne aj vajčekom a upečieme v rúre. Zručnejší to zvládnu aj pod grílom.
10. Podávame napríklad s gréckym jogurtom.



Macerované jablká s bezé a kakaovým želé

POČET PORCIÍ: 5

OBTIAŽNOSŤ: *****

ČAS PRÍPRAVY: 90 MINÚT

ČO POTREBUJEME:

BEZÉ:

50 g cukor krupica
20 g múka hladká
80 g bielky pasterizované (vajcia)
20 g kokos strúhaný
10 g cukor práškový (na posypanie)

MACEROVANÉ JABLKÁ:

500 g jablká Granny Smith
200 g cukor krupica
200 ml voda (na sirup)
100 ml víno biele, suché
50 g citrón (na šťavu)
škoricca celá, klinček celý

OMÁČKA Z GRANÁTOVÉHO JABLKÁ:

200 g granátové jablko
50 ml grenadína
150 g cukor krupica
voda

KAKAOVÉ ŽELÉ:

200 ml voda
50 g kakao
50 g cukor krupica
želatína číra alebo plátková
(podľa potreby/návodu)

Postup prípravy:

1. Príprava bezé: Bielky vyšľaháme s cukrom na sneh, prispeme kokos zmiešaný s múkou a ručne zmes premiešame. Hmotu roztierame cez formu na papier na pečenie a tvary (obdĺžnik) posypeme práškovým cukrom.
2. Pečieme v predhriatej rúre pri teplote 220°C. Korpus musí byť prepečený, ale na povrchu biely.
3. Jablká: Z cukru, vody a korenia si uvaríme sirup, ktorý ochutíme citrónovou šťavou a vínom. Sirup precedíme a čiastočne vychladíme.
4. Zelené jablká ošúpeme, vykrájame jadrovník, nakrájame ich na presné kocky veľkosti 0,5 cm a vložíme do sirupu.
5. Sirup s jablkami privedieme do varu a potom ich prudko schladíme, aby sa jablká nerozvarili. Pred servisom scedíme.
6. Kakaové želé: Vo vode rozmiešame kakao, ochutíme cukrom, prevaríme a časť necháme vychladnúť.
7. Vo vychladenej tekutine necháme napučať plátkovú želatínu, tú potom vmiešame do teplého prevareného kakaa.
8. Všetko nalejeme do formy vyloženej potravinovou fóliou do výšky 5 mm a uložíme do chladničky, kde želé stuhne. Krájame ho na pravidelné kocky.
9. Omáčka: Z cukru si pripravíme zlatistý karamel, ktorý zalejeme vodou a uvaríme na hustý sirup.
10. Granátové jablká rozkrojíme, vyberieme zrnká, vložíme ich do odšťavovača a prelisujeme na šťavu. Šťavu prilejeme do sirupu a podľa potreby prevaríme, aby sme získali konzistenciu omáčky. Dochutíme ju grenadínou.

SERVÍROVANIE:

Najprv si 2/3 taniera pocukrujeme práškovým cukrom. Na ľavú stranu naaranžujeme macerované kocky jablk do tvaru, ako má bezé, ktoré na ne následne položíme. Nezapudneme ho predtým pocukrovať. Poukladáme do sirupu a podľa potreby prevaríme, aby sme získali konzistenciu omáčky. Dochutíme ju grenadínou.

VIAC INŠPIRÁCIÍ A RECEPTOV NÁJDETE NA:

vojtoartz - cookingshow, cookingshow by vojto artz,
 vojtoartz - cookingshow, www.cookingshow.sk



DÚBRAVSKÉ HODY
2023
22. - 24. SEPTEMBER
na Žatevnej ulici a pri DKD

GLADIATOR SENZUS
ADAM ĎURICA Burano Wski
JAN BENDIG MICHAL DAVID REVIVAL
STARMANIA ORIGINAL MARCELA MOLNÁROVÁ
J&G BROTHERS O.B.D. SETBACK LeRa
BLUE ZODIAC DANY MOMENT MALÝ PRINC TREVIS
ACYLPYRIN **KLNKA "11"** Z IVANKY **DÚBRAVSKÉ SPEVOKOLY**

Od piatka do nedele – stánky s občerstvením, kolotoče, hudba, bohatý kultúrny program a sprievodné podujatia

HLAVNÉ REKLAMNÉ PARTNERI: MESTSKÁ ČASŤ BRATISLAVA - DÚBRAVKA, DOM KULTÚRY DÚBRAVKA, P&B Páči! Používateľ

REKLAMNÍ PARTNERI: VILA RUSTICA TERASY, STK PŘEVOZSKÁ, Corwin, Bratislavský samosprávny kraj, CORWIN, CRESCO REAL ESTATE, DYNAMIK, BB, PENTA REAL ESTATE, DYNAMIK, SARATOV, VEOLIA, Devecorp, Teplárenský holding, ALAS, PARKING, INEX, HILEK, IMPAX, SIBICRYA GROUP, Ompi, FINEP, todos



Správna voľba

TEŠÍME SA NA TEBA!

Príd' a objav pracovné príležitosti v Lidli

Kedy: 7. septembra 2023 od 10:00 do 12:00 hod.
Kde: predajňa Bratislava, Dúbravka

Čo na teba čaká?

- Informácie o práci v Lidli priamo z prvej ruky,
- spoznáš naše benefity v hodnote až 370€ ročne,
- drobné občerstvenie.

📍 Viac informácií: www.lidl.sk – sekcia Kariéra

▶ KULTÚRNE LETO BOLO AJ ŠPORTOVÉ A EŠTE NEKONČÍ

Do tanca, za športom i do kina

Už tradičné filmové premietania pod hoľým nebom pred kultúrnym domom, detské popoludnia aj hudba v amfiteátri, festival speváckych seniorských súborov. Klasiky dúbavského kultúrneho leta nechýbali v programe ani tento rok. Pribudli k nim však viaceré novinky. Cvičenie v parkoch či tancovanie s lektormi folklórneho súboru.

LUCIA MARCINÁTOVÁ

Keď sa pred tromi rokmi začínalo, málokto odhadol, že sa športová aktivita a súťaženie stanú pravidelnou súčasťou Kultúrneho leta v Dúbravke. Aj tento rok Dúbavčania triafali do koša. Zapojili sa a takisto uspeli celé dúbavské rodiny. Zmenilo sa len dejisko podujatia, namiesto areálu Britskej školy, zaplnili športujúci s basketbalkou multifunkčný areál na Hanulovej ulici.

Najskôr registrácia, potom rozvečička, nakoniec hra. Stretlo sa tu totiž až dvadsaťštyri športovcov z radov žien i mužov, vrátane detí, ktorí si zmerali svoje sily v hode loptou do basketbalového koša. Víťazkou žien sa stala Adria-



Hudobný podvečer so skupinami Červený bicykel a Salamander.

Foto: Ľubo Navrátil



Novinkou boli hodiny tanca pred DKD.

Foto: PJ

na Tarageľová, druhá bola Katarína Mocinecová a tretia Marcela Martanovičová. V kategórii mužov zvíťazil Róbert Reichwalder, druhá priečka patrila Janisovi Ázaxis a tretia Marcelovi Martanovičovi.

V POHYBE

Športovanie ako súčasť letných dúbavských podujatí sa ten rok rozvíjalo. S aktivitami prišli noví členovia kultúrnej komisie a miestni poslanci Karina Remišová, Pavol Jančovič, Štefan Maceják. Išlo o takzvané pohybové stredy, ktoré vznikli v spolupráci s dúbavskými, športovými klubmi a krúžka-

mi. Dúbavčania sa rozhybali v Parku Pekníkova, na Zumbe či tréningu fit & strong, ktorý je založený na cvičení s vlastnou váhou, v Parku Družba.

HUDBA, DETI, TANEC

Prišiel aj Červený bicykel. Tentoraz nešlo o športové podujatie, ale hudobné. Kapela s týmto názvom zaplnila počas podvečera aj so skupinou Salamander Dúbavský amfiteáter na Valachovej ulici. Nielen divákmi, ale najmä atmosférou a chytľavými tónmi skladiel, známych i menej známych piesní.

Amfiteáter asi najviac naplnil veselý detský zabávač Mr. Funtastic. Ako už

jeho meno naznačuje, vystúpenie bolo fantastické. Aspoň také boli reakcie malých, menších i najmenších divákov, poslucháčov, tanečníkov, ktorí si spoločne zaskákali na detské hity.

O tanci, ale v celkom inej podobe, bola aj ďalšia novinka kultúrno-športového leta v Dúbravke. Premiéru mala tančiareň pre kultúrny dom. Kto prišiel, mohol si skočiť do rytmu s folklórnym súborom Gymnik, ktorý mal pod palcom choreografiu, zabaviť sa a niečo nové naučiť.

Kultúrno-športové leto pokračuje aj v septembri, a to zábavným popoludným s hasičmi či festivalom Spomienka na Deža.

▶ POLOSTROČIE V MATERSKEJ ŠKOLE ŠVANTNEROVA

Zmenilo sa všetko okrem lásky

Materská škola Švantnerova je jednou z najstarších v Dúbravke. V čase svojho vzniku sa volala ešte MŠ Kudláčková. Za 50 rokov bránami našej materskej školy prešlo viac ako 4500 detí. Staralo sa o ne 58 pedagógov, 34 upratovačiek, 22 kuchárov a zopár školničok a jeden školník. Počas jej existencie tu pôsobili len 4 pani riaditeľky, tá posledná, pani riaditeľka Gabriela Strýčková, ju vedie už 25. rok.

Za 50 rokov sa zmenilo mnoho, vlastne všetko, okrem lásky k deťom. Tá bola esenciou škôlky aj pri jej založení, a je ňou aj dnes. Bez nej by pre deti nebola škôlka miestom, kam chodia s radosťou.

Združenie rodičov pri MŠ s pedagogickým kolektívom pripravilo pre deti, bývalých kolegov a hostí zaujímavé stretnutie, ktoré potešilo zážitkami a spomienkami na tých uplynulých 50 rokov lásky. Vytvorili sme facebookovú skupinu 50 rokov s MŠ Švantnerova, v ktorej bývalí škôlkari a zamestnanci pridali spomienkové pozdravy a fotografie z obdobia, kedy navštevovali „svoju“ škôlku. S rodičmi detí sme zoberali hračky, knihy z dob vznik MŠ, s ktorými sa hrali oni alebo ich rodičia a vytvorili Retro výstavku. Prvý zábavný deň sme nazvali 50. MDD v MŠ Švant-



Slávnostný program v Dome kultúry Dúbravka.

Foto: MŠ Švantnerova

nerova. Pripravili sme pre deti zábavu s animátorom, kúzelníkom, bublinkovanie, bubnovačku, hry na skákacom hrade s občerštením. Nechýbal fotokútik s logom MŠ so symbolom 50. výročia. Súčasťou prvého oslavného dňa bola výstavka Retro rozprávok nazvaná Filmarík a Filmuška. Rodičia mohli deťom priblížiť rozprávky, ktoré mali v detstve najradšej. Ukázali sme našej komunite (aj budúcim rodičom), ako sa škôlka stará o svoje deti a ich budúcnosť.

Druhý oslavný večer - Kto nepozná minulosť, nezaslúži si budúcnosť - 50 rokov v MŠ, bol venovaný bývalým, terajším zamestnancov a hosťom. Kultúrnym programom v Dome kultúry Dúbravka sprevádzali moderátori a čísla tance, spevu, recitácie odprezentovali bývalí absolventi, ktorých nadanie sa rodilo už v materskej škole. Kultúrny

program podporil aj bývalý škôlkar, svetoznámy bubeník, Martin Valihora. Súčasťou večera boli videoprezentácia, výstava fotokoláží a fotokniha aktivít materskej školy za posledné roky a originálny fotokútik.

Bola to príležitosť pre priateľov a kolegov, aby si zaspomínali a dozvedeli sa o súčasných projektoch a plánoch materskej školy. Oslava bola skvelým spôsobom na obnovenie a udržanie kontaktov s bývalými učiteľkami a absolventami. Ďakujeme mestskej časti Bratislava-Dúbravka, Domu kultúry Dúbravka, Združeniu rodičov pri MŠ, rodičom-sponzorom a pedagogickým zamestnancom školy, ktorí pomohli finančne zrealizovať spomienkové dni na 50 rokov v MŠ nielen škôlkarom, absolventom, rodičom, ale aj bývalým a terajším zamestnancom. (mš)

Prišla aj Petržalčanka či Staromeštan

Hudba, tanec, dobré jedlo, slovo aj spoločná pieseň. To všetko spojilo seniorov nielen z Bratislavy, ale aj kraja. Mestská časť Bratislava-Dúbravka organizovala už piaty ročník Dúbavského festivalu speváckych seniorských súborov. Patril k otváracím programom Kultúrneho leta v Dúbravke.

Čo sa stane, keď sa stretnú Petržalčanka, Staromeštan a Levársky? A pridá sa aj Opojčanka a Dúbravanka, Dúbavské strešne či Dúbavský matičiar? Priestor sa zaplní hudbou, energiou a speváckymi seniorskými súborami.

A presne to sa stalo posledný júnový štvrtkový podvečer pred vysvedčením v Dome kultúry Dúbravka. Červenú sálu Domu kultúry Dúbravka ovládol Dúbavský festival speváckych seniorských súborov. Úlohy moderátorky sa zhostila predsedníčka Miestneho odboru Jednoty dôchodcov Slovenka Katarína Grunwald. Privítala všetkých sedem formácií.

Štyri spevácke súbory hostí a tri domáce. Sálu zaznelo od každého niečo. Záver však bol spoločný a plný emócií. Spevácke súbory sa spojili, aby si zaspievali pieseň Ten Dúbavský hájek. Zaujímavé bolo sledovať rôznosť krojov, ich pestrosť, podanie piesní. (lum)



Vstúpte do sveta Todos

a využívajte všetky benefity naplno



Odborné poradenstvo
certifikovaného obslužného personálu



Fleet centrum a vlastný fleet portál
pre firmy



Certifikované jazdené vozidlá
Todos Bazár
Škoda Plus
Toyota - Overené jazdené vozidlá



Quick Check Link
kontrola podvozkov vozidiel, bŕzd,
tlmičov a geometrie



Pickup servis
pre vaše auto si prideme my



Odvoz/dovoz klienta
z/do servisu



Mobilný servis a odťahová služba
dostupné nonstop



Náhradné vozidlo
udržíme vašu mobilitu



Bezplatná infolinka
0800 102 103



Online objednávanie
do servisu a na predvážacie jazdy



Káva, pripojenie na Wi-Fi a denná tlač
zdarma pre klientov



**Doživotná zľava 20 % na servis a 5 %
na náhradné diely**
pri kúpe nového vozidla



Prevoz nového / jazdeného vozidla
na vašu najbližšiu Todos prevádzku



Montážne a servisné miesto Xmarton
sledujte a ovládajte vaše vozidlo
priamo z mobilu



**Prenájom vozidla z požičovne
EURENT**
krátkodobý alebo dlhodobý prenájom



Umytie vozidla po servise
zdarma pre klientov



Predĺžené otváracie hodiny
vo vybraných prevádzkach



▶ MLÁDEŽNÍCKE DRUŽSTVÁ FK DÚBRAVKA A FKP BRATISLAVA ZAČALI NOVÚ SEZÓNU

V stretnutiach nie vždy pôjde o body

Koncom augusta sa začal nový ročník vo všetkých súťažiach Bratislavského futbalového zväzu a Oblasťného futbalového zväzu Bratislava – mesto. V nich majú bohaté zastúpenie aj oba dúbavské kluby, ktoré sa predstavujú v súťažiach dorastu, žiakov a prípraviek.

JOZEF PETROVSKÝ

Ako je známe, naša mestská časť momentálne nemá mužstvo mužov a ani družstvo žien. Kofko mládežníckych mužstiev sa zo spomínaných klubov predstaví v tomto ročníku a kto z nich má najväčšie šance uspieť, nám povedali JURAJ GAŽI, športový riaditeľ mládeže FK Dúbravka a ŠTEFAN GUBRICA, predseda FKP Bratislava.

FK DÚBRAVKA

Klub má momentálne viac ako 300 členov, o ktorých sa stará 25 trénerov. V súťažiach máme až 20 mužstiev. Starší dorastenci (U19) a dva tímy mladšieho dorastu (U17 a U16) pôsobia v tretej bratislavskej lige. Starší žiaci (U15) hrajú druhú ligu BFZ, ďalšie družstvo je účastníkom tretej ligy OblFZ Bratislava – mesto.

Mladší žiaci (U13) budú hrať tie súťaže, ako aj ich o dva roky starší kamaráti. V súťažiach máme osem prípraviek (U11A, U11B, U10A, U10B, U9A, U9B, U8A, U8). Všetky družstvá hrajú najvyššie súťaže BFZ. Máme tiež novinku pre túto sezónu a to dve nesúťažné kategórie pre nováčikov: UX a UY.

Najväčšie šance na úspech dávam opäť tímu ročníka 2009 (U15A), kto-



FKP Bratislava.



FK Dúbravka.

rý je síce nováčikom v druhej lige, ale pokiaľ bude i naďalej predvážať také výkony ako doteraz, verím, že sa bude pohybovať v horných priečkach tabuľky. Zároveň sme si už minulú sezónu dali dlhodobý cieľ s ročníkom 2007, ktorých pre túto sezónu doplnia „majstrovskí“ hráči ročníka 2008. Aj kategória U17 by tak mohla urobiť dobrú reklamu pre klub svojím umiestnením.

Na základe schválených pravidiel môže postúpiť do vyššej súťaže už iba družstvo U19, ale pre tento ročník máme v danej kategórii vytýčený iný cieľ. Do prvej ligy v rámci prípraviek a žiakov (ÚTM) postúpiť nemôžeme, keďže táto súťaž je uzavretá a postupuje sa tam na základe trojročných cyklov. V prípravkách a v mladších žiakoch nemáme kolektívne ciele, no

chceme dať každému možnosť hrať futbal, aby sa chlapci individuálne zlepšovali.

FKP BRATISLAVA

Futbalový klub polície Bratislava má zaregistrovaných v súťažiach Bratislavského futbalového zväzu (BFZ) šesť mužstiev. V druhej žiackej lige BFZ máme družstvá starších a mladších žiakov, máme tiež štyri družstvá prípraviek. Okrem toho máme družstvo predprípravky, ktoré sa pravidelných súťaží zatiaľ nezúčastňuje. V prípravkách nie je dôležitý výsledok, ale predvedená hra a radosť detí z futbalu. Pri družstvách mladších žiakov očakávame súťaživosť hráčov a zvýšené úsilie pri zápasoch, avšak stále s dôrazom na predvedenú hru. V kategórii starších žiakov už rátame s predvedenou hrou s čo najlepšimi výsledkami. Našou hlavnou úlohou je naučiť deti a mládež pod vedením skúsených trénerov základom futbalu so zameraním na rozvoj pohybových zručností a schopností, ako aj špecifických futbalových zručností.

Ďalej ich chceme postupne rozvíjať, vypestovať u mládeže kladný prístup k športu a k zdravému spôsobu života.

Príprava na nový ročník začala už koncom júla a prebiehala na futbalovom štadióne ŠČP Bratislava M. Sch. Trnavského 2/a. Tu mali deti vďaka ŠČP Bratislava a MV SR vytvorené výborné podmienky na športovanie a mali k dispozícii kvalitné futbalové ihrisko s prírodnou trávou. Naše deti chcú hrať futbal. Snažíme sa im vytvoriť pre to tie najlepšie podmienky, čo sa nám aj vďaka podpore a dotácii od mestskej časti Bratislava-Dúbravka darí.

Búdka sa sťahuje

Od roku 2015 začala v mestskej časti zbierka starých okuliarov, ktoré po spracovaní mohli pomôcť tým, ktorí to potrebujú. Zbierka pokračuje dodnes a staré okuliare sa dajú stále odovzdať na miestnom úrade Žatevej 2.

Pre sprístupnenie zbierky aj inom mieste osadilo Občianske združenie Spomienka na Deža búdku na staré okuliare na ihrisku pri parku na Fedákovej. Drevená originálna búdka pochádzala z dielne Centra sociálnych služieb Karola Matulaya.

V poslednom čase ju pri tunajšom reštauračnom zariadení opakovane poškodzovali, namiesto okuliarov pribúdali kamene, alebo kamene rozbili odovzdané okuliare. Búdka tak po obnove, oprave v dielni bude osadená v záhrade pri Centre sociálnych služieb na Lipského. (lum)

▶ TITULY OBHAJÚJÚ BARBORÍKOVÁ A GAJDOŠ

Seniori o tituly v bowlingu

Už po ôsmy raz sa budú konať majstrovstvá Dúbravky v bowlingu seniorov. Organizátormi podujatia, ktoré sa uskutoční v utorok 10. októbra, sú mestská časť Bratislava-Dúbravka, Rada seniorov v Dúbravke a Komisia športu. Súčasťou turnaja jednotlivcov bude aj posledné, šieste kolo piateho ročníka Dúbavskej bowlingovej ligy seniorov (DBLS).

V turnaji jednotlivcov môžu štartovať pochopiteľne len obyvatelia Dúbravky, ktorí mali, resp. budú mať, v tomto roku 62 a viac rokov. Prihlášku na turnaj treba poslať najneskôr do 4. októbra na mailovú adresu: interjosefi@gmail.com. V prihláške treba uviesť tel. číslo mobilu, resp. mailovú adresu a vek. Denné centrá môžu poslať spoločnú prihlášku.

Pred rokom bolo poradie: 1. V. Gajdoš (DC/3), 2. P. Bellay, 3. J. Petrovský

(objava DC/1), resp., 1. E. Barboríková (DC/3), 2. Š. Bajteková, 3. T. Vizínova (obe DC/1). Organizátori vyhodnotia prvé tri denné centrá v piatom ročníku DBLS, najúspešnejších jednotlivcov v nej, ako aj najlepších troch mužov a rovnaký počet žien v majstrovstvách Dúbravky jednotlivcov. Prvenstvo v DBLS obhajuje Denné centrum 3.

Podujatie sa bude konať pod záštitou starostu Dúbravky Martina Zaťoviča. (pej)

WYSLEDKOVÝ SERVIS

FUTBAL

- **TRETIA LIGA, BFZ, starší dorast (U19)**
 - 1. kolo: FK Dúbravka - SDM Domino B 1:5.
- **TRETIA LIGA BFZ, mladší dorast (U17)**
 - 1. kolo: FK Dúbravka - voľný žreb.
- **DRUHÁ LIGA BFZ, starší žiaci (U15)**
 - 1. kolo: FKP Bratislava - FC Ružinov 2:5, Žolík Malacky - FK Dúbravka 3:0.
- **DRUHÁ LIGA BFZ, mladší žiaci (U13)**
 - 1. kolo: FKP Bratislava - FC Ružinov 2:3, Žolík Malacky - FK Dúbravka 4:3.
- **ZHBL SUPERLIGA - 1.kolo - Golden Boys - BHC DÚBRAVKA 2:14, 2.kolo - BHC DÚBRAVKA - Dinamo 6:1, 3.kolo Barbari - BHC DÚBRAVKA 7:5, 5.kolo - BHC DÚBRAVKA - Lizard Stupava 6:2, 6.kolo - BHC DÚBRAVKA - Golden Boys 5:4 poSN, 7.kolo - BHC DÚBRAVKA - Barbari 5:1, 9.kolo Dinamo - BHC DÚBRAVKA 2:15, 10.kolo - Lizards Stupava - BHC DÚBRAVKA 13:3**
- **BHC Dúbravka sa stali víťazmi základnej časti Superligy. (pej)**



► VYŠE 120 DETÍ SA ZÚČASTNILO LETNÉHO FUTBALOVÉHO KEMPU

Kopec šantenia a zábavy

Letné futbalové kempy FK Dúbravka organizuje každoročne od vybudovania nového areálu v roku 2017. Toto leto to bol už 7. ročník. Celý kemp sa odohral uprostred krásnej prírody, ako stvorenej na týždeň plný športu, ale i zábavy. V dvoch termínoch od 3. do 7. júla a od 10. o 14. júla. Vystriedalo sa v nich viac ako 120 detí od 5 do 14 rokov, z toho šesť dievčat.

JOZEF PETROVSKÝ

O tréningové jednotky sa staralo sedem hlavných trénerov, v prvom turnuse štyria, v druhom ešte o jedného viac. Pomáhali im dvaja asistenti.

„Touto cestou by som sa im chcel poďakovať za profesionálny prístup počas celého týždňa. Výdaj obedov mali na starosti dievčatá zo Športového centra Dúbravka spolu s Mirkom. K tým najdôležitejším osobám

na kempe patrili aj naši profesionálni zdravotníci, ktorí nemohli chýbať. A v neposlednom a najdôležitejšom rade sú to naši majitelia klubu, ktorí nám každoročne zabezpečujú nadštandardné podmienky,“ uviedol Športový riaditeľ mládeže a vedúci Letného kempu FK Dúbravka Juraj Gaži.

Denný program kempu prebiehal podľa tradičného modelu. Dopoludnie začalo prvým tréningom, nasledovala desiata, hry a súťaže a išlo sa na obed. Po obede prebiehali voľnočasové aktivity (tu rňaj na hernej konzole, bowling, stolný tenis, basketbal, bedminton). Nasledoval návrat na ihrisko a tréningová jednotka číslo dva. Náplň kempu bola jednoznačná, a síce osláviť spoločne príchod leta a rozlúčiť sa s minulou sezónou zábavnými formami tréningu. Pre deti bola okrem obedu zabezpečená aj desiata, olovrant a celodenný pitný režim.

Juraj Gaži: „Hneď pri nástupe do kempu sme deťom odovzdali vstupný balíček, ktorý pozostával z vrecúška, v ktorom si naši kempové oblečenie. Posledný deň kempu prebehlo vyhodnotenie, kde organizátor zhodnotil celý týždeň a následne každý účastník dostal medailu a diplom za úspešné absolvovanie letného futbalového kempu, a tiež sme vyhodnotili individuálne súťaže. Zároveň sme mali tento rok novinku v podobe kopaní pokutových kopov, ktorej sa zúčastnili všetky deti.“

Samozrejme, počas týždňa nemohlo chýbať kopec šantenia a zábavy. V tomto veku je radosť zo športu kľúčom k budúcnosti úspešného ako hráča, tak i človeka. „Na záver by som sa chcel poďakovať tým, ktorí sa podieľali na organizácii kempu. Veľká vďaka patrí všetkým zúčastneným,“ vyslovil želanie vedúci Letného futbalového kempu FK Dúbravka.



Karel Šula mladší. Foto: Kristián Kováč

Striebro a bronz Šulovi

VBanskej Bystrici sa koncom júla konali majstrovstvá Slovenska mužov a žien v atletike. Pekné umiestnenia si na nich vybojoval už čoskoro dvadsaťročný Dúbravčan Karel Šula mladší (Hraj na tie nohy). Vo vrhu guľou skončil výkonom 16,41 druhý za Adriánom Baranom (18,10) a pred Milanom Haborákom (15,84).

Nie je bez zaujímavosti, že otčovia Šulu a Haboráka boli v minulosti vynikajúcimi guliarmi a dnes medzi sebou súperia ich synovia. Zatiaľ sa jasne v lepšom svetle ukazuje piaty najlepší junior sveta z vlaňajšieho šampionátu Šula. Na Štiavničkách súťažil i vo svojej doplnkovej disciplíne - v disku, kde skončil tretí za Samuelom Kováčom a Baranom.

Mladý Šula sa v lete zúčastnil aj na ME do 23 rokov v Espoo, hoci mu k limitu 17,80 chýbalo 9 centimetrov. Väčšina jeho súperov vo Fínsku bola o rok či dva staršia ako on.

Pre nízky počet pretekárov sa kvalifikácia ani nekonala a Šula v súťaži obsadil 14. miesto za 16,04 z prvej série. K svojmu vystúpeniu na šampionáte povedal: „Nevyšiel mi ani jeden pokus. Bol som v súťaži najmladší pretekár. O dva roky budem mať určite vyššie ciele.“

(pej, jm)

► PLAVEC Z DÚBRAVKY ÚSPEŠNÝ NA ME V PLÁVANÍ JUNIOROV

Medaila a dva rekordy

Vsemi finále po prvýkrát v živote Samuel Košťál, zverenec trénera Tomáša Trešľa, pokoril dvojnásobnú hranicu v dlhom bazéne na 200 metrov motýlik. Dosiahol čas 1:58,84 min, ktorým prekonal dovtedajší slovenský juniorský rekord legendárneho Marcela Geryho z 28. augusta 1983 (2:00,02) i slovenský seniorský rekord Richarda Nagya (1:59,29).

Pred rokom sa v Banskej Bystrici konal XVI. Letný európsky olympijský festival mládeže (EYOF), ktorého sa zúčastňujú chlapci a dievčatá vo veku 14 –18 rokov. K medailovej zbierke Slovenska prispel aj dúbravský rodák Samuel Košťál, člen J&T Sport Team Bratislava. Slovensko získalo šesť medailí, z toho tretinu bývalý žiak ZŠ Sokolíkova. Skončil tretí na 200 metrov motýlik a tiež na 400 metrov polohové preteky.

Zhruba po roku slovenský juniorský reprezentant Samo Košťál zaznamenal ďalší významný úspech, ktorým boli tentoraz ME v plávaní juniorov v srbskom Belehrade. Vynikajúco zabojoval vo finiši v disciplíne na 200 m motýlik a pre Slovensko získal bronzovú medai-



Samuel Košťál bronzový na ME v plávaní juniorov.

Foto: Slovenská plavecká federácia

lu. Vo finále sa mu podarilo v Belehrade po druhý raz pokoriť hranicu dvoch minút, keď v cieľi nakoniec dochmatol za 1:59,30 min. Samo

bol vo finále ešte v polovici trate na piatom mieste, ale v druhej časti sa prepracoval na skvelú, bronzovú priečku.

(pej)